

Права и документы
на автомобиль
станут
электронными?



Страница 05

Может ли коронавирус
попасть в дом
через
кондиционер



Страница 05

Смертные казни осужденных
возобновят в федеральных
тюрьмах США после
17-летнего моратория

Страница 06

Как современные гаджеты,
интернет
и пандемия
меняют
институт брака



Страница 11



Российская Газета

Общественно-политическая газета. Выходит с ноября 1990 года. Пятница, 10 июля 2020. № 150 (8204) www.rg.ru

Столичный выпуск

02
Международные договоры
проверяют на
соответствие
Конституции
России

02
Информацию с оправданием
экстремизма
смогут забло-
кировать

02
**Банкам запре-
тят** навязывать
дополнитель-
ные услуги
при получении
потребитель-
ских кредитов

05
Следственный
комитет РФ
проверяет
конфликт
с работниками
службы достав-
ки «Деливери
Клуб»

05
Московская
книжная
ярмарка
пройдет снова
в начале
сентября

06
В Париже
России переда-
ли памятник
Орлеанской
деве

ТОЛЬКО В «РГ» Ростуризм запустил пилотную программу доступных путешествий внутри страны

Открытие России



ДИМИТРИЙ ФЕДЕТОВЕВ / ТАСС

Евгений Гайва

В России этим летом запустили доступные туры по стране и готовят специальную программу развития детского туризма, сообщила на «Деловом завтраке» в «Российской газете» руководитель Федерального агентства по туризму Зарина Дугузова. Она рассказала, куда можно поехать в этом необычном и оказавшемся таким коротким сезоне. Сейчас туристы принимают более 70 регионов, можно планировать путешествия практически по любому из направлений. Действующие ограничения не испортят отдых — меры безопасности сбалансированы, оптимальны и дают возможность комфортно путешествовать, считает Дугузова.

Туристический сезон хоть и с опозданием, но все же стартовал, границы закрыты. Куда поедут туристы?

ЗАРИНА ДОГУЗОВА: Сейчас наша главная задача — создать возможность для доступных путе-

АКЦЕНТ

Комплексные недельные туры по России стоят в этом году от 30 тысяч рублей на человека. Таких доступных цен раньше не было

шествий по стране за счет пакетных туров, доступной авиационной перевозки. Мы работаем в этом направлении. Огромное количество туров уже готовы предложить в этом сезоне. На сайтах большинства туроператоров множество доступных путешествий — от Калининграда до Владивостока. Это и русская Балтика, Калининград, курортные районы Санкт-Петербурга. Для любителей большой воды — регионы Волги от Тверской до Астраханской области. Это и Дальний Восток. Неожиданные направления — Урал, Республика Башкирия, пока еще не извезданный многими россиянами Кавказ.

Безусловно, еще Сибирь. В этом году мы предлагаем до-

ступные туры не только в Республику Алтай и Алтайский край. У нас появилась новинка — Хакасия. Мы запустили также доступные туры на Байкал, в Бурятию. Этот тур — попытка показать гражданам страны уникальную, фантастическую по своей красоте природу Байкала, с одной стороны, и такую самобытную и многообразную культуру самой Бурятии. И конечно, русский Север с его невероятной нетронутой природой. Это и Карелия, и Мурманская область, и Республика Коми.

Значимая категория туристов — семьи с детьми. Какие предложения у Ростуризма есть для них?

ЗАРИНА ДОГУЗОВА: Мы готовим отдельную большую программу вместе с Русским географическим обществом по поддержке детского туризма. Думаю, запустим ее ближе к осени. Правила этой программы сейчас находятся в активной фазе проработки.

Что касается семейных поездок, то все те программы, которые мы сейчас прорабатываем с туроператорами — и на чартерах, и на регулярных авиалейках, в первую очередь рассчитаны на семьи с детьми. Эта категория путешественников

В этом сезоне каждый туроператор предлагает с десяток туров по разным направлениям внутри России.

составляет около 65% всех клиентов туркомпаний. При этом им поездки обходятся дороже всего. Еще около 30% — пары без детей и компании, а 5% приходится на все другие категории. Так что мы обязательно продолжим поддерживать именно семейный туризм. Например, будет действовать субсидия для удешевления турпакетов. Сейчас этот механизм прорабатывается.

Будут ли субсидироваться авиалейки для повышения доступности туров для граждан?

ЗАРИНА ДОГУЗОВА: Снижение стоимости перевозки очень важно для формирования доступных путешествий. 35–40 регионов вполне могут претендовать на то, чтобы войти в программу субсидирования регулярной авиалейки. Еще где-то с десяток регионов точно можно рассматривать в качестве направлений, где может использоваться чартерная авиалейка.

ПЕРСОНА



Как Елена Камбурова стала явлением, а ее интонация — событием для целого поколения

ПРАВО Следственный комитет считает губернатора Хабаровского края участником банды, которая убивала бизнесменов

Пули из прошлого

Наталья Козлова, Михаил Фалалеев

Задержан губернатор Хабаровского края Сергей Фургал. Прошлое вернулось к нему спустя 15 лет и напомнило о себе крепкими мужскими камуфляжем и спецтранспортом с тонированными стеклами. Произошло задержание главы региона буквально на пороге его дома. На месте никакие следственные действия с ним не проводились. Фургала доставили в Москву, и расследованием займется Главное управление по расследованию особо важных дел Следственного комитета РФ.

Сергей Фургал стал 13-м губернатором в истории новейшей России, к которому пришли правоохранители и увели из кабинета в камеру.

АКЦЕНТ

Речь идет об убийствах предпринимателей Евгения Зори и Олега Булатова и покушении на амурского предпринимателя Александра Смольского

Как объяснила корреспонденту «РГ» официальная представительница СК Светлана Петренко, это будет не новое уголовное дело. Ведомство Александра Баstryкина уже ведет расследование многоэпизодного уголовного дела о большой преступной группе, причастной к организации и совершению особо тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, занимавшихся предприниматель-

ской деятельностью. Речь идет о преступлениях, совершенных в 2004–2005 годах на территории Хабаровского края и Амурской области. Оперативное сопровождение по делу осуществляется ФСБ России. Вот по этому делу и задержали Фургала. — С учетом собранных доказательств, следователями Следственного комитета совместно с сотрудниками ФСБ России за-

держан Сергей Фургал, который, по данным следствия, является организатором покушения на убийство и убийства ряда предпринимателей. То есть ему инкриминируется совершение преступлений, предусмотренных ч. 3 ст. 30, ч. 3 ст. 33 и п.п. «б», «ж», «з» ч. 2 ст. 105; ч. 3 ст. 33, п.п. «а», «б», «ж», «з» ч. 2 ст. 105 УК РФ, — сказала Петренко.

По ее словам, в самое ближайшее время Фургалу будет предъявлено обвинение. И следствие намерено обратиться в суд для избрания для него меры пресечения в виде содержания под стражей. Еще известно, что кроме Фургала уже задержаны и арестованы четверо активных участников организованной преступной группы.

НАЛОГИ Для бизнеса нашли способ сохранить «упрощенку»

Режимные субъекты

Екатерина Петрова

22 тысячи малых и средних предпринимателей (МСП) смогут воспользоваться переходным налоговым периодом для плательщиков УСН (упрощенная система налогообложения), рассказала «РГ» замглавы минэкономразвития Татьяна Илюшниковна. Законопроект о введении такого периода 15 июля Госдума рассмотрит во втором чтении.

Поправки разработаны на основании одного из пунктов паспорта федерального проекта «Улучшение условий ведения предпринимательской деятельности», который является частью нацпроекта «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы». Согласно им, у плательщиков УСН сохранится право остаться на этой системе, если по итогам отчетного периода будет превышен лимит по доходам или по численности сотрудников. При этом размер дохода может быть превышен не более чем на 50 млн рублей (от лимита в 150 млн рублей). Средняя численность работников также может быть превышена, но не более чем на 30 человек (при ограничении в 100 человек).

ПРЯМАЯ РЕЧЬ Профессор Татьяна Руженцова: Чтобы быть здоровым, надо хоть немножко любить себя

Не кануть в лето

Ирина Краснополянская

Осовременим классика: «Ох, лето красно! любил бы я тебя. Когда б не зной, да пыль, да комары, да мухи», добавив «да COVID». Но даже со всем этим джентльменским набором мы все-таки ждем и любим эту пору. И не только потому, что отпуск обычно тоже летом. Тем более если в семье дети. Традиционно считается, что лето — самое удобное время для укрепления, а в некоторых случаях и для восстановления здоровья. Но... Опять нет... Злоупотребление летом может быть чревато обострением некоторых недугов, а порой и приобретением новых. Так как же провести лето, не навредив своему здоровью, здоровью своих детей? Об этом беседуем с руководителем отдела клинических исследований Центрального НИИ эпидемиологии Роспотребнадзора доктором медицинских наук, профессором Татьяной Руженцовой.

Татьяна Александровна! Для учреждений Роспотребнадзора лето, без преувеличений, пора самая напряженная. А уже и нынче, которое проходит на фоне COVID, тем более. Да, пора отдыха, да и пора отпусков. Но именно лето выигрывает многие инфекции, прежде всего кишечные. А еще активизируются герпес, обостряются хронические сердечно-сосудистые болезни, диабет. Под влиянием активной солнечной радиации прогрессирует онкологическая патология. Оставайтесь, потому что, как мне кажется, уже все загуляли. Все-таки лето — очень благодатная пора и для отдыха, и для укрепления здоровья. При одном неперемennom условии. Каким?

ЖИЛЬЕ Хозяева «резиновых» квартир получили право на явку с повинной

Поймают на жилища

Владислав Куликов

Хозяева «резиновых» квартир получили заверения от Верховного суда: они могут явиться с повинной. В таком случае их освободят от уголовной ответственности. Вчера пленум Верховного суда России принял постановление, детально разъясняющее, как судить за преступления в сфере незаконной миграции. Хорошая новость: смягчены подходы для тех, кто помогает пропиской близким людям в жилых помещениях. Например, пропихнет у себя приезжего племянника, который не собирает стеснять родню своим присутствием. Но штамп в паспорте ему нужен. По данным Судебного департамента при Верховном суде России, за год за фиктивную регистрацию приезжих на своей жилплощади были осуждены 1200 граждан. Были среди них и хозяева «резиновых» квартир, и сердобольные родственники. Наказание тем не менее не шуточное: до трех лет колонии.

Официальные курсы валют ЦБ России с 10.07.20	Австралийский доллар 49,5735 Азербайджанский манат 41,7187 Армянский драм 14,6114 Белорусский рубль 29,1615 Болгарский лев 41,0827 Бразильский реал 13,2640	Венгерский форинт** 22,6736 Вон Республики Корея*** 59,3285 Гонконгский доллар* 91,4569 Датская крона 10,7850 Доллар США 41,0827 Евро 80,4134	Индийская рупия** 94,5174 Казахстанский тенге** 17,2288 Канадский доллар 52,5076 Киргизский сом** 90,8093 Китайский юань 10,1451 Молдавский лей* 41,3656	Новый туркменский манат 20,2804 Норвежская крона* 75,5908 Польский злотый 17,9629 Румынский лей 16,5960 СДР 97,9763 Сингапурский доллар 50,3378	Таджикский сомони* 68,7655 Турецкая лира 10,3244 Узбекский сум*** 69,5949 Украинская гривна** 26,3252 Фунт стерлингов 89,5894 Чешская крона* 30,1681	Шведская крона* 77,2711 Швейцарский франк 42,1075 Южноафриканский рэнд* 66,0917	*За 100 **За 100 ***За 1000 ****За 10 000
--	--	--	---	--	---	---	--



ДУМА Получать потребкредиты станет легче

В ПОЛЬЗУ КЛИЕНТА

Татьяна Замахина

Банкам запретят навязывать дополнительные услуги при получении потребительских кредитов, а также предъявлять к заемщикам избыточные требования. Законопроект об этом Госдума приняла в первом чтении.

После вступления закона в силу банки больше не смогут включать в кредитные договоры пункт об обязательном наличии на счете, с которого гасится долг, неснижаемого остатка. Как пояснил ранее премьер-министр РФ Михаил Мишустин, теперь счет можно будет весь месяц держать пустым, кроме того дня, когда должен быть списан очередной платеж.

Указанное требование было избыточным, уверен председатель Госдумы Вячеслав Володин. «Особенно сейчас, когда из-за последствий распространения коронавирусной инфекции многие граждане столкнулись с финансовыми трудностями», — добавил он в комментарии журналистам. Новый законопроект, по его словам, дает возможность заемщику в течение месяца свободно распоряжаться всеми своими средствами.

Если кредит взят на срок свыше года, заемщику не придется параллельно заключать договор страхования на весь срок кредитования. Также банкам запрещается ставить условие для выдачи кредита приобретение за отдельную плату дополнительных услуг, оказываемых кредитором или третьими лицами.

Правительственная инициатива ограничивает и предельный размер неустойки за неисполнение заемщиками обязательств по возврату кредита — она не сможет превышать 20% от просроченной задолженности. Принятие законопроекта, считают в кабине, позволит снизить расходы заемщиков при получении и обслуживании потребительского займа.

— Законопроект на сайте rg.ru/sujet/4255/

ЗАКОНОПРОЕКТ Информацию с оправданием экстремизма смогут заблокировать

ДОСТУП БЫСТРО ОГРАНИЧАТ

Татьяна Замахина

Члены комиссии Госдумы по расследованию вмешательства в дела РФ извне внесли в Госдуму законопроект о блокировке в интернете информации с оправданием экстремизма и терроризма. Об этом сообщил глава комиссии Василий Пискарев. Согласно законопроекту, ограничение доступа к ресурсу возможно по решению генпрокурора или его заместителей. Речь идет об информации экстремистского и террористического толка, угрожающей безопасности государства и проживающих в нем граждан, говорится в пояснительной записке. Блокировка будет осуществляться в короткие сроки, достижение которых затруднительно в судебном порядке, пояснили авторы.

В последнее время все чаще отмечаются случаи обесценивания нацистских военных преступников, их пособников, коллаборационистов и оправдания их преступлений, привел пример Пискарев. Он убежден, что подобные деструктивные публикации представляют угрозу для жизни и здоровья детей.

«Подростки в силу возрастных особенностей наиболее подвержены негативному влиянию», — констатировал глава комиссии. «Поэтому наш законопроект направлен не только на повышение безопасности информационного пространства, но и на предотвращение радикализации несовершеннолетних».

Инициаторы сослались на данные Генпрокуратуры, согласно которым в 2019 году было выявлено 230 представителей молодежи (до 29 лет), совершивших преступления экстремистской направленности. Из них 42 несовершеннолетних.

ПРЕЗИДЕНТ Владимир Путин призвал создавать стимулы к качественным изменениям в социальной среде

Идти от проблем



Татьяна Замахина

Нормы обновленной Конституции должны получить развитие в каждом регионе, уверен Владимир Путин. Он поручил обобщить лучшие наработки в социальной сфере, а также успехи регионов в борьбе с пандемией коронавируса.

На этой основе заработает проект Национальной социальной инициативы и будет составлен рейтинг качества жизни в регионах. Об этом президент заявил на заседании наблюдательного совета Агентства стратегических инициатив (АСИ).

Владимир Путин напомнил, что АСИ была создана девять лет назад. Открывая заседание, он поблагодарил агентство за продвижение значимых проектов. В непростой период борьбы с коронавирусом агентство сработало эффективно. По словам Путина, удалось «буквально с колес» запустить востребованные гражданами и нужные стране инициативы. Кроме того, работа АСИ позволила оказать «заметную, весомую поддержку семьям». В том числе в организации обучения детей в современном формате. И, что сегодня крайне важно, удалось помочь людям пожилого возраста, добавил президент. «Расчитываю, что вы в дальнейшем так же эффективно, солидарно действовать по клю-

АКЦЕНТ

Усилия региональных властей по улучшению социальной сферы должны оценивать сами граждане

чьевым направлениям национальной повестки», — обратил внимание Путин к участникам заседания.

Из направлений работы АСИ он выделил сферу формирования благоприятной деловой среды. «Сейчас главное — наращивать усилия, улучшать деловую среду», — заявил президент. По его словам, для того чтобы принимать верные решения, надо понимать, с какими сложностями и ограничениями на местах сталкиваются компании, предприниматели, самозанятые граждане. Большую роль играет составляемый агентством рейтинг инвестиционного климата в регионах. По словам президента, он позволяет на основе мнения самих предпринимателей оценить усилия регионального руководства по улучшению условий ведения бизнеса.

Рейтинг представила глава АСИ Светлана Чупшева. По ее словам, Москва заняла первое место, сохранив свое прошлогоднее лидерство. На втором месте — Татарстан, третье место рейтинга заняла Тульская область, год назад у нее было шестое место. Четвертое и пятое

места — у Санкт-Петербурга и Московской области. Также в первую десятку рейтинга вошли Краснодарский край, Белгородская и Калужская области, Республика Башкортостан и Ярославская область. Хорошая тенденция — регионы Дальневосточного федерального округа продемонстрировали позитивную динамику в рейтинге, добавила Чупшева.

Мэр столицы Сергей Собянин уточнил, что объем инвестиций в основной капитал Москвы за последние девять лет вырос примерно до 3 трлн рублей в год. Он отметил, что в городе многие процедуры удалось заметно упростить и ускорить. Например, подключение к инженерным сетям: если раньше в столице на это было отведено 150 дней, то сейчас — 25 дней. Мэр также сообщил, что Москва уже преодолела основные проблемы, связанные с периодом пандемии.

Агентство стратегических инициатив готово предложить новый проект. Глава АСИ рассказала, что при помощи своего онлайн-ресурса агентство в условиях пандемии коронавиурса узнавало о проблемах граждан, семей с детьми напрямую от людей. «В наших планах — описать и систематизировать проблемы и барьеры, с которыми сталкиваются граждане, семьи», — рассказала она. — И под каждую ситуацию предложить набор системных решений, в том числе в виде наших проектов и лучших региональных практик, которые уже доказали свою эффективность».

ИНИЦИАТИВА Международные договоры проверят на соответствие Конституции

Вышли на границы

Галина Мислевская

Вступление в силу поправки в Конституцию РФ потребует анализа внешних обязательств России на предмет соответствия нормам о ее верховенстве над положениями международных договоров. Зарубежные партнеры должны понимать, что Москва теперь будет выступать свои приоритеты. Эту тему вчера обсуждали федеральные и региональные парламентарии на внеочередном заседании президиума Совета законодателей.

«В одном из недавних выступлений Владимир Владимирович Путин использовал такое понятие, как расширенное право быть против такого волеизъявления», — считает Памфилова.

Особо Владимир Путин отметил меры по защите всех участников голосования от риска распространения коронавируса. «С точки зрения обеспечения безопасности все было сделано просто идеально», — считает президент. Он подчеркнул, что «после всех этих мероприятий 1 июля, очевидно, что и специалисты, доктора отмечают, что никаких ни всплесков, ни роста заболеваемости, а наоборот, продолжается дальнейшее снижение». Он подчеркнул, как идет подготовка к Единому дню голосования 13 сентября. «Уже вовсю идет», — отметила Памфилова. — У нас почти 8700 кампаний разного уровня будет проходить в 83 регионах». Чтобы обеспечить безопасность, мы обсуждаем возможность провести ЕДГ в два или три дня, сказала она.

Законотворческая работа предстоит и на «внешнем контуре», уверен спикер Госдумы Вячеслав Володин. «Речь идет о верховенстве положений нашей Конституции над международными соглашениями, над решениями международных организаций», — подчеркнул председатель Госдумы.

Внутри страны необходимо продумать механизм обратной связи с избирателями, продолжил Володин. «Президент передал полномочия нашим гражданам, которые теперь уже через своих депутатов будут влиять на работу правительства, на назначение и утверждение министров, вице-премьера, премьера. И для нас важно определиться, в том числе, с форматом этих коммуникаций. Возможно, это будут отчеты еженедельных «предизбирательных», — сказал он.

Следующее заседание Совета законодателей состоится уже 17 июля, оно будет посвящено вопросам поддержки малого и среднего бизнеса и развитию внутреннего туризма.

Владимир Путин: Эффективные меры поддержки бизнеса не должны исчезнуть после пандемии.

ваются наши люди, — сказал Путин, — и прежде всего семьи с детьми, пожилые люди, люди с ограниченными возможностями здоровья». Он поручил обобщить опыт регионов по улучшению деятельности школ, поликлиник, больниц, социальных учреждений, в том числе все наработки в рамках борьбы с пандемией.

Усилия региональных властей по улучшению социальной сферы должны оценивать сами граждане, уверен Путин. «Причем на основе прямых опросов жителей нужно это делать», — сказал он. В связи с этим президент согласился с необходимостью сформировать консолидированный интегральный рейтинг качества жизни в субъектах РФ. Непосредственная задача АСИ при этом — создать для регионов стимул к качественным изменениям в социальной сфере. Все пункты госполитики, подчеркнул он, должны строиться вокруг человека. «Важно, чтобы нормы Основного Закона получили развитие в каждом субъекте Федерации, в каждом городе, в каждом населенном пункте», — заявил глава государства. — Нужно сделать так, чтобы люди чувствовали, видели реальные перемены к лучшему. А это в значительной степени зависит от эффективной, слаженной работы всех субъектов Федерации».

«Конечно, нельзя не поддерживать и новую идею — национальную социальную инициативу», — отреагировал президент. Он попросил всех членов правительства подключиться к этой работе. «Сейчас необходимо внимательно посмотреть на реальные жизненные ситуации, проблемы, с которыми сталки-

Поймают на жильца

1

Однако у хозяев «резинового» квартир есть возможность покаяться.

Пленум Верховного суда напомнил, что гражданин может быть освобожден от уголовной ответственности по статье 322.2 УК РФ, если он способствовал раскрытию этого преступления и в его действиях нет иного состава преступления. Допустим, если владелец жилья сам организовывал каналы перевозки нелегалов через границу и подделывал документы, то чистосердечное раскаяние в фиктивной регистрации его не спасет. А если человека замучала совесть и он решил очистить душу и свои квадратные метры, то вполне рассчитывать на снисхождение. Более того, шанс избежать наказания есть даже в том случае, если хозяина уже поймали за руку, или, образно говоря, поймали на жильца.

«Под содействие раскрытию преступления следует понимать действия лица, совершенные как до возбуждения уголовного дела, так и после возбуждения уголовного дела в отношении конкретного лица либо по факту совершения преступления и направленные на оказание содействия в установлении органами предварительного расследования времени, места, способа и других обстоятельств совершения преступления, участия в нем самого лица, а также в исключении соучастников преступления», — говорится в документе. — Вопрос о наличии либо об отсутствии оснований для освобождения лица от уголовной ответственности по каждому уголовному делу решается судом в зависимости от характера, содержания и объема совершенных лицом действий, а также их значения для установления обстоятельств преступления и избрания лицу, его совершившему, с приложением в судебном решении мотивов принятого решения».

«Статья, наказывающая за фиктивную регистрацию, была введена в УК в конце 2013 года и направлена, среди прочего, на борьбу с так называемыми «резиновыми квартирами», когда по одному адресу даже на небольшой жилплощади могли быть прописаны десятки и даже сотни человек. При этом фактически там никто не жил», — напомнил председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Груздев.

Верховный суд особо обратил внимание, что действие, хотя формально и совершаемое признаками какого-либо деяния, предусмотренного уголовным законом, но в силу малозначительности не представляющее общественной опасности, не является преступлением. Это положение надо учитывать при рассмотрении дел о фиктивной регистрации.

«При решении вопроса о том, является ли деяние малозначительным, судом необходимо учитывать, в частности, мотив и цель, которыми руководствовался обвиняемый (подсудимый), его отношения с лицом, в связи с которым были нарушены положения миграционного законодательства (например, при фиктивной регистрации близкого родственника по месту пребывания или по месту жительства в жилом помещении в Российской Федерации)», — сказано в постановлении.

ПРАВО ВС признал режим повышенной готовности причиной пропуска срока в кассации

Пожалуетесь позже

Владислав Куликов

Вчера пленум Верховного суда России принял проект постановления, разъясняющего особенности рассмотрения кассационных жалоб по нормам Кодекса административного судопроизводства. Данный кодекс регулирует процедуру рассмотрения споров граждан с чиновниками.

Важные правовые позиции: режим повышенной готовности или чрезвычайной ситуации является уважительной причиной пропуска срока обжалования в кассационной инстанции.

Как объясняет документ, кассационную жалобу по административному спору может подать не только непосредственный участник разбирательства в первой и второй инстанциях, но любое лицо, чьи права затронуты вынесенным решением. Причем пожаловаться в кассационный суд они вправе даже в том случае, если судебный акт не обжаловался в апелляционном порядке и вступил в законную силу. По словам экспертов, данные положения укрепят гарантии защиты прав граждан. Если дело так или иначе затрагивает человека, он сможет вмешаться.

«Кодекс административного судопроизводства регулирует процедуру рассмотрения административных споров. Таких, где одной из сторон является государственная структура. Например, по такой процедуре рассматриваются споры по уплате налогов, когда гражданин или организация не согласна с размером начисленных налогов. Также в порядке, предусмотренном КАС, рассматриваются жалобы, оспаривающие нормативные правовые акты», — пояснил председатель правления Ассоциации юристов России Владимир Груздев.

Он отметил, что постановление разрешило гражданам продлевать пропущенные сроки подачи кассационных жалоб со ссылкой на введение режима повышенной готовности или чрезвычайной ситуации на всей территории России либо на ее части.

Как известно, в период самоизоляции судьи приостанавливали личный прием, поэтому возможности подать жалобу были ограничены.

У заявителя будет возможность дополнить свою жалобу новыми доводами. Это может пригодиться, если юристы в срок не успевают составить подробную жалобу и что-то упирается.

— Другие постановления Верховного суда читайте на сайте rg.ru/sujet/2605

Иногда по одному «резиновому» адресу могут быть прописаны десятки, а то и сотни человек

Подать кассационную жалобу может даже лицо, не участвовавшее в деле, но чьи права затронуты

— Все о поправках в Конституцию rg.ru/sujet/constitution2020

ПРАВИТЕЛЬСТВО Михаил Мишустин оценил потенциал России в IT-сфере

Цифру поддержат налогом

Владимир Кузьмин,
Казань

В цифровом мире Россия не может занимать место в числе ведущих стран, считает премьер-министр Михаил Мишустин. Поэтому правительство будет реализовывать новую государственную политику для успешного развития цифрового общества.

Глава кабинета снял еще одно ограничение, введенное весной из-за распространения новой коронавирусной инфекции. После почти четырехмесячной паузы он возобновил свои рабочие поездки по регионам. Напомним, что весной из-за пандемии COVID-19 кабинеты перешли на дистанционные форматы работы — все совещания стали проходить по видеосвязи. Последний региональной поездкой Мишустина до введения широких карантинных ограничений было посещение 13 марта Переславля-Залесского и Кострома.

Вчера в Татарстане в местном наукограде Иннополисе у главы правительства состоялось обсуждение перспектив развития в России IT-индустрии непосредственно с представителями бизнеса. Перед панельной дискуссией его ознакомили с некоторыми цифровыми наработками Татарстана, которые уже успешно используются для оказания государственных услуг, предоставления субсидий населению, в современной медицине.

Совет по расширению рынка премьер дал проекту по созданию высокоточных карт с использованием технологии облака точек. Разработчики хотят предлагать их муниципалитетам для оценки дорожной ситуации в населенных пунктах и компаниям, работающим с беспилотным транспортом. Михаил Мишустин предложил поднимать о более массовом рынке — оценке недвижимости, в том числе в целях налогообложения и кадастрового учета. Технология, пояснил глава правительства, позволяет сравнивать, сколько те или иные объекты недвижимости с одинаковыми категориями земли стоят в раз-



востребованными у населения и бизнеса. «Нет худя без добра», — заметил премьер-министр.

Вместе с тем, признал он, текущие темпы роста не позволяют стране преодолеть исторически сложившееся отставание от стран технологических лидеров и занять место, соответствующее ее возможностям, талантам и целям. Поэтому по поручению президента кабинетом разработан целый комплекс мер господдержки, который даст возможность для опережающего развития отрасли. Он состоит из шести основных направлений: нового налогового режима, стимулирования спроса, поддержки внедрения инноваций, помощи стартапам, развития государственно-частного партнерства, расширения кадровой базы.

Налоговый маневр, как известно, состоит из снижения ставки страховых взносов до 7,6 процента и налога на прибыль — с 20 до 3 процентов. «Льготы будут предоставлены компаниям, 90 процентов доходов которых поступают от реализации программного обеспечения и услуг по его разработке и поддержке, а также облачных сервисов», — подчеркнул Михаил Мишустин.

Компании-лидеры смогут получать гранты на новые разработки в размере до 250 миллионов рублей в год, но не более 50 процентов расходов таких компаний. В этом году они могут покрыть 80 процентов расходов на разработку новых продуктов. Отбор претендентов на такую поддержку начнется в августе, сообщил премьер. До 2024 года на этот механизм поддержки предусмотрено 20 миллиардов рублей.

Многим не нравится действующее сегодня ограничение на закупки иностранного программного обеспечения для государственных нужд, но это условие, заявил глава кабинета, будет распространяться на IT-закупки компаний с государственным участием, а также на их дочерние структуры. Они подготавливают программы цифровой трансформации, предусматривающие приоритетное использование отечественных программных решений. Это, рассчитывает премьер-министр, позволит активизировать спрос на российское программное обеспечение.

АКЦЕНТ

Цифровая трансформация для России — это не просто слова в духе времени. «Это шанс выйти на более высокий уровень развития, обеспечить нашим людям новое качество жизни», — заявил Михаил Мишустин, открывая пленарную дискуссии.

Процесс такой трансформации идет во всем мире, а его лидерами, подчеркнул премьер-министр, станут те страны, где высшая ценность — это знания, где не боятся экспериментировать, где есть возможность свободного обмена открытыми данными. Для стран, которые будут следовать за лидерами цифровизации, существует опасность попасть в цифровую зависимость. «Россия не может позволить себе занять место среди ведущих стран, а значит, у нас нет выбора — мы должны идти вперед и быть в этом смы-

слем лидерами», — указал глава правительства в единственно возможный путь.

Лидерство означает в том числе создание таких условий, чтобы именно российская юрисдикция стала самой привлекательной для IT-индустрии. «Цифровое развитие общества требует новой государственной политики, которая будет отвечать современным трендам и которую многие ждут», — сказал Мишустин.

Ранее принимавшие меры господдержки помогли российской IT-отрасли выйти на стабильные темпы роста. Ее доля в ВВП за последние шесть лет, напомнил председатель правительства, выросла почти вдвое, в секторе трудятся более 500 тысяч квалифицированных специалистов. Растет спрос на отечественные цифровые решения — внутри страны на 50 процентов, а в мире — на 80 процентов.

Даже непростой период пандемии коронавируса открыли перед IT-компаниями новые возможности и перспективы — многие их продукты стали очень

В Казани Михаил Мишустин осмотрел помещения строящегося корпуса инфекционной больницы.

Экономический кризис, вызванный пандемией, заставил граждан экономнее питаться. Россияне переходят на более дешевую еду, не обращая внимания на ее качество. В рационе питания среднего потребителя теперь доминируют хлеб, картофель и молочные продукты, меньше овощей, рыбы, морепродукты и качественный алкоголь. Эксперты прогнозируют дальнейший сдвиг потребительских предпочтений в сторону круп, муки, масла, сезонных овощей и сахара. То же касается продовольственных товаров и вообще бытового комфорта: потребление снижается, дорогое вытесняется дешевым.

Пули из прошлого

Им предъявлены обвинения в зависимости от роли каждого в совершении преступлений.

Сейчас следователи Главного управления по расследованию особо важных дел Следственного комитета продолжают работать в Хабаровске. Если суд согласится с доводами следствия, а оно настаивает на аресте, то после беседы в Техническом переулке в Москве, губернатору отвезут в СИЗО Лефортово.

Речь идет об убийствах предпринимателей Евгения Зори в 2004 году и Олега Булатова в 2005 году и о покушении на амурского предпринимателя Александра Смольского. По неофициальным сведениям, дело Сергея Фургала может быть продолжением уголовного дела Николая Мистрюкова. Это деловой партнер и в прошлом депутат Хабаровской краевой Думы.

Мистрюкова в конце прошлого года арестовал Басманный суд Москвы. Этот человек — учредитель компании «Торэкс». Николая Мистрюкова отправили в СИЗО по подозрению в убийстве. Вместе с ним были арестованы три человека. Все они подозреваются в убийстве бизнесмена Евгения Зори в 2004 году и Олега Булатова, а

также в покушении на убийство еще одного предпринимателя.

Евгений Зоря — уроженец Львова, окончил Киевское высшее военное училище ПВО. В 90-х годах служил в Хабаровске в газете Краснознаменного Дальневосточного военного округа «Суворовский натиск», военным журналистом, воинское звание — майор.

Времена были трудные, зарплаты у военных — маленькие и нерегулярные, поэтому Евгений занялся коммерцией. Он оптом закупал продовольственные товары и кондитерские изделия и реализовывал их в розницу или оптом же оптом. В итоге возник торговый дом «Анна», названный так в честь младшей дочери Зори. Фирма состояла из оптового склада и сети розничных точек, размещенных на автобусных остановках Хабаровс-

ка. Такое удобное расположение стало возможным благодаря работе супруги Зори в местной администрации. Так как Зоря был военным служащим, а его жена — гостиничницей, то фирма была зарегистрирована на младшую сестру его жены.

У Зори были амбициозные планы, он даже пытался издавать собственную газету, но дальше двух-трех выпусков дело не пошло — затратно. В конце 90-х он ушел из армии и уехал с семьей в Канаду, но часть бизнеса осталась в Хабаровске, и он иногда судя приезжал. По словам, он сильно задалжал местной преступной группировке под названием «Обшак». Не смог расплатиться (или не захотел) и был убит во дворе дома из своих приездов. Застрелили его из пистолета во дворе дома по улице Серышева. Это счита-

ется центром города — напротив штаб военного округа и редакция «Суворовского натиска».

Мистрюков, уверенно следствие, имеет самое прямое отношение к смерти Зори. А сам Мистрюков было недавнее времени не просто близок к Фургалу. Супруга Сергея Фургала, Лариса Стародубова, владеет четвертой частью фирмы «Торэкс». Сейчас Мистрюков находится под следствием и сидит в СИЗО в Москве. По информации «РГ», его дело имеет прямое отношение к задержанию губернатора.

Вчера в Москве в здании центрального аппарата СК в Техническом переулке больше пяти часов продолжался допрос Сергея Фургала. Как заявила «РГ» официальный представитель Следственного комитета Светлана Петренко, уже вечером в Главном управлении по расследованию особо важных дел СК России предъявлено обвинение губернатору Хабаровского края Сергею Фургалу. По словам, ему инкриминируются такие преступления, как покушение на убийство и организация убийств. Его статусе сегодня — обвиняемый.

В суд для избрания меры пресечения Фургала повезут в пятницу.

Кошелёк

Чем владела семья Фургала?

В декларации за 2018 год Сергей Фургал упомянул три земельных участка в 5,5 тысячи квадратных метра, два жилых дома площадью 328,1 и 627,2 кв. метра, две квартиры — 29,9 и 76,9 кв. метра. Также в собственности у губернатора были автомобили «Лексус» и «Лэнд Крузер» и две моторные лодки «Прогресс-4» и «Меркурий». Его годовой доход 5 465 355,07 рубля. Супруга губернатора владела жилым домом в 66,2 «квадрата», двумя квартирами — 66,2 и 52 квадратных метра, а также автомобилем «Лэнд Крузер». Ее годовой доход составил 735 351,71 рубля. Она входит в состав учредителей пяти компаний: ООО «Амурсталь», ООО «Сталком», ООО «Торэкс», ООО «Торэкс-Хабаровск» и ООО «Диалог».



Сергея Фургала задержали в Хабаровске буквально на пороге своего дома.

ПОДРОБНОСТИ

СНАЧАЛА БЫЛИ ОБЫСКИ

Новость о том, что губернатора Хабаровского края задержали, ошеломляющей не стала. О том, что следствие интересуется главой региона, было известно еще с прошлой осени. В ноябре 2019-го арестовали Николая Мистрюкова — бизнес-партнера Сергея Фургала. Предпринимателя и трех его сообщников задержали в Хабаровске и самолетом доставили в Москву. Их подозревают в двух убийствах и покушении, совершенных в 2004 — 2005 годах в Примурье. Кстати, чуть ранее прошли обыски в здании краевого правительства. Как тогда сообщила пресс-служба губернатора, следователи получили все затребованные документы. Тем временем были также изъяты бумаги в офисах группы компаний «Торэкс» — в нее входит завод «Амурсталь» (владельцы — Мистрюков и жена Сергея Фургала).

В нынешнем феврале Сергей Фургал отметил 50-летие. Уроженец села Полярное в Примурье был десятым ребенком в семье. После окончания в 1992 году Благовещенского государственного медицинского института будущий губернатор семь лет работал терапевтом и неврологом в Полярковской центральной районной больнице. Затем стал предпринимателем, переехавшись в Хабаровский край. Был генеральным директором компании, занимавшейся торговлей лесоматериалами и сбором лома черных металлов.

В 2005-м Сергей Фургал занялся политикой и стал депутатом Законодательной думы Хабаровского края, пройдя по списку ЛДПР. В декабре 2007 года он был впервые избран депутатом Госдумы, а затем еще дважды получал думский мандат.

В 2013 году ЛДПР выдвинула Сергея Фургала кандидатом в губернаторы Хабаровского края. По итогам голосования он занял второе место, набрав 19 процентов голосов, уступив действующему главе региона «Единороссу» Вячеславу Шлопто. Зато следующая кампания — 2018-го — оказалась более успешной: во втором туре губернаторских выборов за него проголосовали 69,5 процента избирателей.

По большому счету за два года его губернаторства в Хабаровском крае серьезных прорывов экономических не произошло. Чуть-чуть уменьшился государственный долг, но сократились, например, посевные площади. Хуже не стало, но и лучше тоже. Хабаровчане боялись, что с приходом Фургала будут перекрыты все транши. Но субсидии идут, край не брошен. Федеральный центр не сократил финансирование территории, — говорит доктор политических наук, профессор, директор Института социально-политических технологий и коммуникаций Тихоокеанского госуниверситета Илдус Ярлин.

По мнению Ярлина, Сергей Фургал вряд ли вернется в политическое пространство после таких обвинений, даже если они не будут доказаны. Этот шлейф долго будет тянуться за ним. Если Сергея Фургала отстранят от должности, то очередные выборы губернатора в крае пройдут только в 2021 году в сентябрьский единый день голосования.

— Назначить дату выборов губернатора можно не позднее чем за 90 дней до дня голосования, — пояснил председатель избирательной комиссии Хабаровского края Геннадий Накушнов. Региональное отделение ЛДПР в Хабаровском крае не планирует исключать Сергея Фургала из партии. Об этом сообщил и.о. координатора регионального отделения партии Захар Синяговский. Решение может принять высшее руководство ЛДПР.

Подготовил Александр Филимонов, Хабаровск

— Фоторепортаж и видео на сайте rg.ru/art/1916684

ЕСЛИ

Валерий Выжупович,
Политический обозреватель



СЕМЕЙНЫЙ ДОХОД

Российской семье из трех человек, в которой двое работают, для «нормальной жизни» нужно в среднем 85,7 тыс. руб. в месяц. Таков результат исследования, проведенного в июне холдингом «Ромир». Доходом менее 20 тыс. руб. на человека готовы удовлетвориться 2 процента опрошенных — на 9,9 процента больше, чем в 2019 году. На 60 тыс. руб., 90 тыс. руб. и более 120 тыс. руб. в месяц согласны 22 процента россиян. Почти столько же (21 процент) назвали желаемый семейный доход в 90–120 тыс. руб. Чуть менее 20 процентов респондентов сочли достаточным бюджет в 45–60 тыс. руб., а доход от 20 тыс. до 30 тыс. руб. устроил бы 4 процента респондентов. В вопросе участвовали 1 500 россиян старше 18 лет, проживающие во всех типах населенных пунктах всех федеральных округов страны. Наиболее высокими оказались запросы у жителей Северо-Западного (100,8 тыс. руб.), Уральского (95,4 тыс. руб.), Центрального (90,2 тыс. руб.), Дальневосточного (88,3 тыс. руб.) федеральных округов. При этом мужчины хотели бы иметь семейный бюджет в 88,4 тыс. руб., женщины — в 83,6 тыс. руб. Кстати, коронавирус откорректировал среднюю желаемую зарплату.

Если в январе граждане хотели получить на руки 92 тыс. руб., то в июне их уже устраивали 74 тыс. руб. в месяц. Интересно сравнить эти данные с «докоронавирусными» представлениями россиян о «справедливом» минимальном размере зарплаты. В декабре 2019 года треть из них считала, что это должно быть 40–50 тыс. руб., пятая часть опрошенных была согласна на 30–40 тыс. руб., каждый десятый полагал достаточным 21–30 тыс. руб. Опрос проводился в Общественной палате в рамках исследования «Социальное неравенство в современном российском обществе и пути его преодоления». Согласно опросу, с несправедливостью из-за разницы в доходах сталкиваются 60 процентов граждан, неравенство в доступе к качественным медицинским услугам испытывает половина опрошенных, 38 процентов пожаловались на территориальное неравенство. На вопрос, чем можно снизить неравенство, 97 процентов респондентов дали ответ: «дополнительными усилиями государства». Этому также может способствовать снижение демонстративного потребления (91 процент), социальная ответственность бизнеса (80), деятельность некоммерческих организаций и активистов (71).

В основном показателе (справедливая минимальная зарплата) результаты исследования, проведенного Общественной палатой, близки к официальной статистике. По данным Росстата, минимальный доход, необходимый средней российской семье — 58,5 тыс. руб. Столько требуется ей, чтобы «справедливо» разделить на себя доходы (1,9, 3) и информационных технологий (1,7, 6), самый низкий — в производстве транспортных средств (7, 1 раза) и текстильных изделий (7, 2).

Экономический кризис, вызванный пандемией, заставил граждан экономнее питаться. Россияне переходят на более дешевую еду, не обращая внимания на ее качество. В рационе питания среднего потребителя теперь доминируют хлеб, картофель и молочные продукты, меньше овощей, рыбы, морепродукты и качественный алкоголь. Эксперты прогнозируют дальнейший сдвиг потребительских предпочтений в сторону круп, муки, масла, сезонных овощей и сахара. То же касается продовольственных товаров и вообще бытового комфорта: потребление снижается, дорогое вытесняется дешевым.

По данным глобальной компании Nielsen, отслеживающей потребление товаров повседневного спроса, доля низкого ценового сегмента в продуктах питания и товарах составляла в мае 17,7 процента — на 0,8 процента выше среднего сегмента. А доля товаров премиального ценового сегмента, наоборот, сократилась со среднегодового 35,8 процента до 34,4 в мае. Заметнее всего это коснулось мяса, фруктовых соков, воды, чая, макаронных изделий. Если раньше в низком ценовом сегменте доля макаронных изделий составляла 18,7 процента, то теперь она выросла до 22,8, в продаже складных конфет на развес — с 14 процентов до 15,7, в продаже майонеза — с 7,3 до 9,5. Эксперты прогнозируют развитие собственных торговых марок (СТМ): потребители будут отдавать предпочтение дешевым товарам и меньше обращать внимание на бренд.

По данным другого исследования (его провели «Работа.ру» и сервис доставки продуктов «Самokat»), 35 процентов россиян стали меньше тратить на продукты, 27 процентов не заметили изменений в расходах на еду, а 38 процентов увеличили затраты на питание. Из тех, кто экономит на питании, 42 процента респондентов сократили свои расходы более чем наполовину, 27 процентов — на четверть, и всего 8 процентов отметили незначительную разницу. Большинство опрошенных (72 процента) сообщили, что стали чаще готовить еду дома, а 64 процента граждан планируют брать еду из дома с собой на работу после окончания пандемии. Активные всех сокращают расходы пожилые люди и граждане с низкими доходами. Треть населения собирается выращивать больше овощей и фруктов на своем приусадебном участке.

При таком устройстве семейной экономики 85,7 тыс. руб. в месяц на трех человек выглядит достаточным для «нормальной жизни».

— Все колонки автора rg.ru/sujet/181

Российской семье из трех человек, в которой двое работают, для «нормальной жизни» нужно в среднем 85,7 тыс. руб. в месяц

Экономический кризис, вызванный пандемией, заставил граждан экономнее питаться

РЕЖИМНЫЕ СУБЪЕКТЫ

«Такому налогоплательщику предоставляется право дальнейшего применения УСН», — пояснила Илюшников. Переходить на общий режим налогообложения, как это происходит сейчас, не придется. Это, по словам Илюшниковой, позволит поддержать малый и средний бизнес, обеспечит рост компаний.

В случае превышения лимитов будут введены повышенные размеры налоговых ставок: при объекте налогообложения «доходы» — 8% вместо 6%, при объекте налогообложения «доходы минус расходы» — 20% вместо 15%. По повышенным ставкам налог будет исчисляться только в отношении доходов, полученных начиная с квартала, в котором допущено такое превышение, пояснили в Минэкономразвития. В следующем налоговом периоде при отсутствии нарушений по критериям будут применены общепринятые налоговые ставки (6% и 15%).

В числе плюсов переходного периода не только повышение пороговых значений для сохранения УСН, но и возможность вернуться на этот режим без барьеров, говорит президент общероссийской общественной организации «ОПОРА России» Александр Калинин. Такая мера будет востребована, позволит бизнесу существенно сэкономить. В структуре МСП около 95% приходится на микропредприятия. Следующим шагом должно стать принятие мер для ускоренной капитализации именно микробизнеса, уверен Калинин. Не исключено, что изменения потребуют вносить в федеральный проект «Акселерация субъектов малого и среднего предпринимательства» (в рамках нацпроекта МСП).

По словам президента Торгово-промышленной палаты России Сергея Катырина, малый бизнес особо сильно пострадал в период пандемии и нуждается в поддержке. Это касается сферы туризма, обслуживания, ресторанного и гостиничного бизнеса, автоперевозок. Поэтому некоторые пункты нацпроекта МСП потребуют корректировки или принятия более оперативных решений. Поддержку предпринимателей, в частности, позволяют дешевые кредиты и облегчение излишней жесткой нормативно-правовой базы. ●

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА

Татьяна Москалькова представила доклад в комитетах Госдумы

В ДВА РАЗА БОЛЬШЕ

Елена Яковлева

Татьяна Москалькова представила вчера на расширенном заседании двух комитетов Госдумы — по развитию гражданского общества, вопросам общественных и религиозных объединений и по контролю и Регламенту — ежегодный Доклад о деятельности омбудсмена.

Разговор об итогах работы и динамике состояния дел в сфере прав человека проходил хоть и (из-за пандемии), по словам омбудсмена, «несвоевременно», но с внимательным отслеживанием всех важных трендов. Начиная от почти не изменившегося числа поступивших обращений — 38–40 тысяч, и кончая результатами социсследований о том, чего боятся люди. По словам омбудсмена, в тесном взаимодействии с государственными органами в прошлом году удалось почти в два раза увеличить число восстановленных прав.

В динамике же обращений заметны две тенденции. Положительная — снижается число жалоб в социально-экономической сфере, на нарушение жилищных и миграционных прав. Отрицательная тенденция — на треть увеличилось количество обращений в сфере уголовного судопроизводства: не регистрируют заявления о преступлении, отказывают в возбуждении уголовного дела и т.д.

Отдельное внимание омбудсмен уделила обращениям, поступившим к ней в период пандемии (более 2000 звонков на круглосуточную «горячую линию»). Омбудсмен обратила внимание на то, что коронавирусная ситуация обождала новые проблемы: «38 тысяч случаев горя, несчастья, испытывая судьбу. Многим удалось помочь. Государство сильно правами человека». ●

Открытие России



Планировать путешествия сейчас можно в большинство регионов страны, действующие меры безопасности оптимальны и не испортят отдых.

«Я уже говорила, что мы прорабатываем запуск чартерной авиaperевозки из Центральной России на Дальний Восток. По всем деталям еще не договорились, окончательное решение не принято, но этому направлению уделяем большое внимание. Я провела небольшой опрос среди своего круга общения. Людям чаще всего даже не приходит в голову, что можно вот так просто сланировать себе путешествие из Москвы на Дальний Восток. Скорее это ассоциируется с эксклюзивным, дорогим путешествием. Наша задача — такой стереотип сломать и сделать Дальний Восток доступным для жителей Центральной России в самое ближайшее время».

Но мы не исключаем ни один регион нашей страны, где есть гостиничная инфраструктура. Безусловно, прежде чем запускать какую-то программу, смотрим, как добраться, где жить и что делать, что посмотреть. Если откроются зарубежные курорты, внутренние направления выдержат конкуренцию?». «Зарина догузова: Наша задача — развитие внутреннего туризма. Но мы хотим развивать внутренний туризм точно не за счет ограничения выезда. Многие внутренние направления и сейчас не уступают зарубежным. Наша задача — создать такой туризм в России, такие продукты, настолько развить инфраструктуру, чтобы выбор отдыха в стране был лучшим выбором наших граждан. Когда уполномоченные органы примут решение и иностранные государства будут готовы принимать наших туристов, Ростуризм никаких искусственных препятствий точно создавать не будет».

Как будем развивать въездной туризм?

Зарина догузова: Ключевая мера поддержки въездного туризма — старт электронной визы с 1 января 2021 года на территории всей страны. Это решение было принято президентом еще в прошлом году. Сейчас оно в финальной стадии реализации. Законопроект находится в Госдуме, планы в силе. Будем надеяться, что эпидемиологическая ситуация дальше станет только улучшаться и действительно не позднее 1 января 2021 года мы сможем принять долгожданных иностранных туристов.

В прошлом году впервые началось субсидирование туроператоров за привоз иностранных туристов, это общепринятая мировая практика. Было много скептиков со стороны наших коллег, которые не вери-



Зарина Догузова: В этом сезоне впервые появились доступные туры на Байкал.

АКЦЕНТ

Ростуризм мониторит ситуацию на рынке и участвует в решении проблем туроператоров, в ведомстве рассчитывают, что крупных банкротств туроператоров не будет

ли в успех механизма. Он казался довольно сложным. Мы его существенно дорабатывали несколько раз, чтобы сделать эффективным и при этом комфортным, не заборороктурированным для туроператора. Пилот, я считаю, прошел успешно. Как только это будет возможно, мы станем расширять и модернизировать эту меру поддержки.

Отрасль постепенно восстанавливается, но ситуация сложная. Возможны ли банкротства туроператоров?

Зарина догузова: Мы делаем все для того, чтобы крупных банкротств на рынке не случилось. Есть меры финансовой поддержки. Общаемся с туроператорами, пытаемся в рабочем порядке решить целый ряд проблем. Вспомним один из последних

случаев, когда пришлось подписать приказ об исключении туроператора «Ника» из федерального реестра туроператоров. Не получилось сразу выработать взаимоприемлемое решение. Но после мы с туроператором проработали механизмы, предложили достаточно комфортный вариант, и коллеги пополнили фонд персональной ответственности в течение суток. Туроператор был вновь включен в реестр. Считаю это позитивным сигналом как для туристов, так и для туроператоров и очень благодарна руководству туроператора, которое, на мой взгляд, заняло социально ответственную позицию. Мы продолжим мониторить рынок и будем надеяться, что никаких крупных, резонансных банкротств у нас не случится».

Какая поддержка будет оказана отрасли?

Зарина догузова: Комплекс мер поддержки отрасли предусмотрен в рамках национального плана восстановления экономики. Есть существенные меры поддержки гостиничных предприятий, которые оказались в числе самых пострадавших секторов в условиях пандемии. Поддержим туроператоров. Одна из ключевых мер, которая будет интересна инвесторам, это субсидирование процентной ставки на строительство новых отелей и реконструкцию старых, а также на строительство многофункциональных комплексов. По сути, это дешевые кредиты для инвесторов, которые будут готовы инвестировать в отрасль. Такую программу запускаем впервые. Национальный план восстановления экономики находится на рассмотрении руководства страны. Надеюсь, что в самое ближайшее время он будет принят. Дождемся утверждения плана. ●

РЕГИОНЫ

ТУРБАЗЫ ЖДУТ ГОСТЕЙ

Татьяна Кузнецова

В Алтайском крае турбазы, гостиницы, базы отдыха, летние кафе, веранды и террасы ресторанов открылись в конце июня. А в Республике Алтай туризму разрешили принимать отдыхающих с 3 июля. Ограничения не сняли только в Кош-Агачском районе республики, где зафиксирован рост заболеваемости.

Конечно, в привычном режиме ни турбазы, ни кафе пока работать не будут. Роспотребнадзор требует жесткого соблюдения противоэпидемиологического режима. А это раскладка даже в открытых кафе не ближе 1,5 метра, масочно-перчаточный режим для персонала и дезинфекция помещений.

В крае туристы начали принимать почти 190 сельских гостевых домов, более 170 турбаз и организаций отдыха, а также около 200 гостиниц. А санаториям с медицинской лицензией, Напомним, разрешили работать еще с 8 июня. В Республике Алтай туробъекты с медицинской лицензией и кафе на открытом воздухе работают с 11 июня. ●

СОЛЕННОЕ ОЗЕРО ЛЕЧИТ

Наталья Коротченко

В Астраханской области турбазы начали принимать гостей со всей России, при этом не нужно сдавать тест на коронавирус или соблюдать двухнедельный карантин. Но о своих гостях базы отдыха должны информировать полицию.

«Это нужно, чтобы в случае возникновения очага коронавируса, полиция могла найти контактных лиц», — рассказали «РГ» в астраханском туристско-информационном центре.

В музеи и комплекс Кремля пускают компаниями до пяти человек. Групповые экскурсии по городу и в загородном природном достопримечательностям пока приостановлены, но многие ездят туда дикарями. Например, организацию турмаршрута к соленому озеру Баскунчак, которое славится лечебными свойствами, взяли на себя местные жители.

«Доездаем до поселка Нижний Баскунчак и пересаживаемся к местным: на уазик или «Ниву», — рассказала «РГ» путешественница Анна Пимонкова. — Привозят на озеро. Проезд стоит 1200 рублей в обе стороны. Везут туда, где можно принять душ и переодеться. По дороге рассказывают историю озера как настоящие экскурсоводы. Купаешься, звонишь. И тебя забирают обратно».

ОТДОХНИ В ГОРАХ

Ирина Белова

В Краснодарском крае в июле открылись детские оздоровительные лагеря. Парк 19 из 124 возможных. Большинство их расположено на Азово-Черноморском побережье. И пока они доступны только для ребят из Краснодарского края и Республики Адыгея.

Как рассказали «РГ» в министерстве социального развития Кубани, наполняемость групп, отрядов составит 50 процентов, во время заезда будет проводиться обязательная бесконтактная термометрия каждого ребенка и сопровождающего взрослого.

Напомним, с 1 июня в регионе стали открывать здравницы с медицинской лицензией, а после 21 июня, когда сняли карантин, все объекты размещения стали доступны. Но некоторые отели, например, в горах Сочи, возобновили работу с июля.

По информации министерства курортов, туризма и олимпийского наследия региона, до сих пор закрыты аквапарки, бассейны, кинотеатры, а также театры и концертные залы. Сейчас по территории Кубани проходит 293 туристско-экскурсионных маршрута. ●

ПРОГУЛКИ ПО РЕКЕ

Николай Грищенко

В Ростовской области возобновили работу открытые площадки летних кафе, отели и санатории, центры отдыха и турбазы.

Началась навигация прогулочных судов на Дону и других реках региона. Для прибывающих в Ростовскую область туристов и жителей других регионов отменены справки и двухнедельный режим самоизоляции. Открылись детские лагеря — пришкольные, загородные, а также парки культуры и отдыха. Открыли двери зоопарки, но без доступа в крытые павильоны, аттракционы и манежи.

Снова можно проводить официальные спортивные соревнования с участием зрителей, но заполнять дозволено только 10 процентов зрительских мест. Заработали букмекерские конторы, терминалы и пункты приема ставок. А вот бассейны остаются закрытыми. Также в общественном транспорте и местах массового скопления людей сохраняется масочный режим. ●

ОТКРЫЛИСЬ ПАРКИ-МУЗЕИ

Вера Черенева

В Петербурге с 3 июля открылись парки-музеи — в Петергофе, Пушкине и Павловске. Чтобы попасть в них, надо не только взять маску, но и заранее купить билеты. Правила их продажи радикально изменились.

Чтобы не допустить скопления людей на входе, музей-заповедник «Петергоф» закрыл кассы. Билеты можно купить только онлайн на официальном сайте. Надо указать не только дату посещения, но и время. Билет действует два часа. Если турист купил его на 12.00, а приехал в 15.00, то в парк его уже не пустят.

В Царском Селе билеты в парк продают как на сайте, так и офлайн, причем можно приобрести билет с открытой датой до 18 октября. Для тех, кто не купил на сайте билеты заранее, на входе в парк устанавливают указатели с QR-кодом, они ведут на сайт по продаже билетов. Если же посетитель твердо намерен купить билет в кассе, то его просят расплатиться банковской картой.

В музей-заповеднике «Павловск» билеты тоже продаются как на кассе, так и на сайте. Для того, чтобы избежать спекуляций, на сайте ввели ограничение: при одной транзакции можно приобрести не более четырех билетов. ●

КАРАНТИНА БОЛЬШЕ НЕТ

Ульяна Вылегжанина

В Калининградской области в июле перестал действовать запрет на работу загородных детских лагерей.

Сотрудники должны пройти тестирование на коронавирус и кишечные инфекции в региональном центре гигиены и эпидемиологии. Учреждения смогут принять детей, только когда будут готовы все необходимые анализы. К примеру, разрешение на открытие уже получили лагеря «Алые паруса» на Куршской косе.

Также в области возобновились групповые спортивные тренировки. Речь идет о фитнес-центрах, детских и взрослых физкультурно-спортивных секциях, спортивных клубах. Исключение — занятия в бассейнах. Водным дворцам пока работать не разрешено. Численность групп в закрытых помещениях должна быть не более 10 человек, на открытых площадках — 15 человек.

Обязательную двухнедельную самоизоляцию для приезжающих и приезжающих в область из других российских регионов тоже отменили. Теперь это требование сохраняется только для тех, кто прибыл в регион из-за рубежа. ●

АВИАЦИЯ

РОССИЯ ГОТОВИТСЯ К ОТКРЫТИЮ МЕЖДУНАРОДНЫХ ПЕРЕЛЕТОВ

Зарубежные авиарейсы в России будут возобновляться в два этапа. Предложение, внесенное мнтрансом, Росавиацией и авиакомпаниями «Аэрофлот», поддержал оперативный штаб по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории РФ. Решение прописано в протоколе заседания оперативного штаба, выдержки из которого приводит ТАСС. Мнтрансом совместно с Роспотребнадзором, МИДом, Ростуризмом и «Аэрофлотом» должны были представить в кабмин согласованный алгоритм возобновления международного авиасообщения до 8 июля. Мнтрансом поручено оценить готовность российских аэропортов до 13 июля.

В мнтрансе на запрос «РГ» ответили, что служебную переписку не комментируют, и пояснили, что в случае возобновления международных авиарейсов «заинтересованные организации и компании будут уведомлены в установленном порядке». По мнению экспертов, в первую очередь возобновятся полеты в страны СНГ. Однако Роспотребнадзор предложил восстановить авиасообщение с Великобританией, Венгрией, Германией, Данией, Италией, Нидерландами, Норвегией, Польшей, Финляндией,

а также с Вьетнамом, Китаем, Монголией и Шри-Ланкой. Эти страны были отобраны после оценки эпидемиологической ситуации, пояснила она. Представитель туроператора «Тез Тур» также отметил, что подготовленный Роспотребнадзором список стран сложно трактовать однозначно. «По состоянию на сегодня, Китай, как и страны ЕС, не готовы принимать российских туристов, а без принципа взаимности восстановления турпотока невозможно», — отметил представитель туроператора. «Мы не знаем пока официальной позиции по этому списку. Начинается работа по анализу эпидемиологической ситуации и открытию авиасообщения на основе принципа взаимности», — отметил в беседе с «РГ» вице-президент Ассоциации туроператоров России Дмитрий Горин. Только после решения вопросов по безопасности и взаимной готовности других стран принимать российских граждан можно будет точно обсуждать какие-то решения с нашей стороны, заметил он.

По поводу появившегося списка стран высказался и вице-премьер Дмитрий Чернышенко. Он отметил, что Россия не будет рисковать здоровьем граждан, возобновляя международное авиасообщение при сохранении опасности второй волны пандемии коронавируса.

Тем временем драйвером восстановления авиановых перевозок стал поток туристов на южные курорты страны. В первые выходные июля пассажиропоток в российских аэропортах на внутренних направлениях поднялся до 80% от докризисного уровня, сообщили в Международной ассоциации аэропортов. В аэропорту Сочи 5 июля обслужили более 32,5 тысячи пассажиров, больше, чем в Олимпиаду 2014 года, когда в сутки в среднем обслуживали 23 тысячи пассажиров, сообщил «РГ» представитель аэропорта. Рост потока отметили и столичные аэропорты. В Шереметьево отметили, что с 1 по 7 июля потоком составило около 270 тысяч пассажиров. Это около 40% от средних показателей июля 2019 года по внутренним рейсам. В Домодедово обслужили более 1,4 тысячи рейсов по вылету — 63% от уровня 2019 года.

Подготовил Евгений Гайва

— Читайте также: авиассажирам компенсируют отмененные рейсы новыми полетами [rg.ru/ni/1916388](https://www.rg.ru/ni/1916388)

ЗДОРОВЬЕ

В ВОЗ рассказали о вероятности второй волны коронавируса

ПРОГРАММА ПЕРЕДАЧИ

Ольга Игнатова

Во Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) считают, что люди уже самостоятельно могут контролировать поведение вируса.

«По сути каждый из нас несет ответственность, и чем больше мы знаем о вирусе (как он передается) и адаптируем свое «нормальное» поведение, чтобы сделать себя, свои семьи и все общество более безопасными, тем выше вероятность того, что мы сможем предотвратить и контролировать вторую и возможные последующие «волны», — сказала РГ представитель ВОЗ в России Мелита Вуйнович.

Если мы сможем контролировать отдельные случаи, то они не перерастут в новую вспышку, говорит она. Вуйнович напоминает, что ученые ежедневно узнают новые факты о вирусе, нарабатывают практики лечения, а также знания о слабых местах в ответных действиях. «Поэтому есть хорошие шансы предотвратить повторение того, что произошло в первой половине года и выиграть время, пока не разработана вакцина и не определено лекарство», — считает Вуйнович.

Снижение числа новых случаев коронавируса происходит не благодаря естественному течению эпидемии, а благодаря применению комплексных мер общественного здравоохранения и людям, которые соблюдают эти меры, несмотря на то, что это не просто, говорит Вуйнович. «Даже при устойчивом снижении случаев в конкретном регионе или стране, необходимо продолжать выявлять и проверять все подозрительные случаи, изолировать и лечить подтвержденные случаи и отследить всех их контакты и помещать на карантин. Эти меры являются основополагающими для предотвращения местной передачи вируса», — считает она. ●

МНЕНИЕ

Может ли коронавирус попасть в дом через кондиционер

ЧИХ, ДА И ТОЛЬКО

Ольга Игнатова

В жаркую погоду спрос на бытовые и офисные кондиционеры растет. Но многие опасаются оборудовать ими жилище. Бытует мнение, что через кондиционеры в помещение может проникнуть коронавирус.

«Коронавирус также, как и любые респираторные вирусы, никогда не будет жить ни в системе вентиляции, ни в кондиционерах. Он живет внутри человека, — поясняет эксперт Центра молекулярной диагностики (CMD) ЦНИИ эпидемиологии Роспотребнадзора Михаил Лебедев. — Какое-то время на фильтре кондиционера он теоретически жить может, но это будет совсем недолго. Другое дело, что кондиционер после зимы надо тщательно обрабатывать, в том числе делать бактерицидную обработку, потому что, помимо коронавируса, там могут быть бактерии».

Но кондиционер забирает воздух из помещения и частично выдает его, а для профилактики коронавируса все-таки эффективнее проветривать помещение. Кондиционер полный воздухообмен не может обеспечить. Когда позволяет погода, лучше держать окна открытыми, говорит Лебедев.

При этом кондиционер дует в определенном направлении, и если под ним стоит больной человек и чихает (опасный диапазон обычно составляет 1,5–2 метра), то он может распространить аэрозоль после чихания на большее расстояние порывами воздуха. «Но тут должно совпасть много условий. Теоретически это возможно. Поэтому Роспотребнадзор не рекомендует использовать кондиционеры в местонахождении. Чтобы не разносить инфекцию, лучше проветривать. И чем чаще, тем лучше», — советует эксперт. ●

ПРОЕКТ

Депутаты предложили ввести электронные документы на машину и на водителя

Предъявите QR-код



КОНСТАНТИН ЗАВЯЖКИН

Владимир Баршев

Депутаты предложили ввести в обращение электронные версии водительских удостоверений, а также свидетельства о регистрации транспортных средств. С таким предложением они обратились к руководителю МВД Владимиру Колокольцеву и министру транспорта Евгению Дитриху (текст обращения есть в РГ).

С подобной инициативой выступили вице-спикер Госдумы Игорь Лебедев и председатель думского комитета по труду, социальной политике и делам ветеранов Ярослав Нилов. «Предлагаем рассмотреть воз-

АКЦЕНТ

Если автовладелец оформил электронный полис ОСАГО, ему не нужно возить с собой его бумажную распечатку. Достаточно его электронной версии

можность внедрения электронной версии свидетельства о регистрации транспортного средства наряду с традиционной бумажной версией. Кроме того, аналогичный электронный формат можно предусмотреть и для водительского удостоверения», — говорится в обращении.

Чтобы обеспечить подлинность электронной версии этих

важных как для водителей, так и для контролирующих органов документов, депутаты предлагают нанести на них специальный идентифицирующий знак, например, QR-код или штрих-код, либо иной буквенно-цифровой код, позволяющий сотрудникам ГИБДД оперативно получить полные сведения как о транспортном средстве, так и о

водителе, предъявляющем данный документ в электронном виде.

Ранее эти же депутаты направили в правительство поправки в КоАП, которые предусматривают отмену задержания автомобиля в том случае, если водитель забыл или потерял свидетельство о регистрации. А может быть, его у него украли. Но при этом у водителя есть, например, фотографии на смартфоне подлинных документов.

Напомним, что глава Госавтоинспекции МВД России Михаил Черников не раз говорил, что у сотрудника ДПС всегда есть возможность проверить по базам данных ГИБДД, кому принадлежит машина, есть ли у водителя права, не лишен ли он права управления. Современ-

ные технологии позволяют одним нажатием кнопки фотографирования на том же планшете установить личность того, кто сидит за рулем.

Сейчас, если автовладелец оформил электронный полис ОСАГО, ему не нужно возить с собой его бумажную распечатку. Достаточно показать его электронную версию на смартфоне.

У нас появились электронные паспорта транспортных средств. На сегодняшний день их оформлено почти 845 тысяч. Введение электронных прав рассматривается в разных странах. Но пока еще никто прорыва в этой области не совершил. ●

КОШЕЛЕК

СК проверяет конфликт с работниками службы доставки

Курьера ждете?

Наталья Козлова

Следственный комитет по Москве объявил о начале доследственной проверки по ситуации с курьерами сервиса доставки «Деливери Клуб».

Накануне сотрудники курьерской службы этой популярной фирмы объявили, что будут отказываться развозить заказы поскольку они уже больше двух месяцев не получают зарплату. А это по российским законам уже уголовно наказуемо.

По их утверждениям демонстративно отказываются выполнять заказы около 300 курьеров. Без зарплаты курьеры оказались в бедственном положении, о чем во всеуслышание заявили их профсоюз. И добавил, что часть сотрудников уже лишился арендованного жилья, ночует в парках Москвы и подездах домов. У них нет денег на еду, им нечем кормить своих детей.

Профсоюз от лица курьеров выступил с требованиями к компании. Заявили о немедленной выплате долгов, отмене системы штрафов и восстановление на работе уволенных курьеров. После этого появилась информация о том, что долги по зарплате будут погашены до 6 июля. Но начало доследственной проверки говорит, что этого не произошло.

Доследственная проверка Следственного комитета продлится месяц и даст ответ на главный вопрос: есть ли основания для возбуждения уголовного дела.

В последнее время, сказали корреспонденту «РГ» в СК по делам дел о невыплатах гражданам заработанных денег немало и они успешно расследуются. Надо сказать, что суды также строго стали карать за невыплату, давая очень даже реальные сроки. ●

ЦИФРА

23-30

МЛРД РУБЛЕЙ

годовой объем рынка доставки еды. На «Деливери Club» приходится 20-25% от общего объема.



В апреле и мае спрос на доставку еды вырос почти в десять раз на фоне режима самоизоляции. Курьеры в конце недели стали одной из самых востребованных вакансий на рынке труда.

КАК РАБОТАЮТ ДОСТАВЩИКИ ЕДЫ

В апреле и мае спрос на доставку продуктов из магазинов и готовой еды из ресторанов вырос почти в 10 раз на фоне самоизоляции, а одним из самых востребованных на рынке труда стали курьеры, следует из данных Росстата. В июне пресс-служба сервиса доставки еды Delivery Club сообщила о небывалом количестве майских заказов — 5,5 млн за месяц. Как агрегатор доставки Delivery Club получает комиссию от ресторанов, учитывая, что на Delivery Club и «Яндекс.Еду» приходится примерно треть часть всех ресторанов в Москве и Московской области, еще треть в Санкт-Петербурге и оставшаяся треть — в крупных городах, сообщила «РГ» доцент кафедры экономической статистики РЭУ им Г.В. Плеханова Ольга Лебедевич. Условия у агрегаторов довольно жесткие, для несетевого и нераскрученного ресторана может составлять до 37% от стоимости заказа. Для известных и дорогих заведений комиссия в среднем — 25%. При этом по итогам рекордных продаж часть курьеров Delivery Club два месяца не могли получить зарплату. Но 9 июля, после того как к делу подключился Следственный комитет, в компании сообщили, что большинству курьеров зарплате все-таки выплатили. В общей сложности в течение двух месяцев вы не могли получить 326 человек. Оказалось, все они были трудоустроены у подрядчика — логистической компании «Амароли», которая деньги от заказчика получала, но зарплату людям не платила. «В этой ситуации мы также оказались пострадавшей стороной от недобросовестного контрагента, заплатив дважды, но сейчас наша главная задача — помочь курьерам. Для решения проблемы курьеров Delivery Club повторно перевел подрядчику денежные средства для погашения долгов», — говорит представитель компании.

Сами курьеры рассказывают, что они доставляли еду и продукты от компании Delivery Club, которая не признавала их своими работниками, поскольку формально договоры с ними заключили фирмы-посредники. Но они не были официально устроены в штат, а числились по гражданско-правовому договору, который не предусматривает соцгарантий. То есть работали без отпуска, больничных и выплат при увольнении. За защиту прав работников выступила частная профсоюзная организация профсоюз «Курьер». Она не входит в Федерацию независимых профсоюзов России (ФНПР), а свою деятельность осуществляет через соцсеть «ВКонтакте». Ни ее телефона, ни адреса на странице в соцсети не указано. При этом в ФНПР отметили, что к ним за поддержкой курьеры не обращались, но готовы помочь, если к ним обратятся. Delivery Club сообщила, что расторгает отношения с «Амароли» и выражает возмущение его непрофессиональным и безответственным поведением. «В связи с этим мы полностью меняем систему контроля подрядчиков: внедряем новые продуктовые и операционные инструменты для проверки своевременности выплаты, а также дополнительные критерии отбора логистических компаний. Мы всегда стремились работать только с проверенными подрядчиками, но, как показала текущая ситуация, этого оказалось недостаточно», — отмечают в Delivery Club.

По данным Торгово-промышленной палаты, число курьеров, занятых в сфере онлайн-доставки еды из ресторанов, — более 3 тысяч человек. Годовой объем рынка оценивается в 23–30 млрд рублей. На Delivery Club приходится примерно 20–25% рынка.

Подготовили Елена Манукия, Екатерина Петрова

РЕШЕНИЕ

Упразднена треть обязательных строительных норм

Правила под снос

Марина Трубилина

Число обязательных строительных норм и правил сокращается на 30%. Постановление об этом подписал премьер-министр Михаил Мишустин.

Документ делает рекомендательным 30% ГОСТов, СНиПов и других требований, сообщил Мишустин. Оставшиеся требования переработают, чтобы они стали более комфортными для строителей. Меры должны сократить сроки строительства, снизить издержки и сделать прозрачнее отношения, связанные со стройкой.

В документе, вступающем в силу с 1 августа, приводится список из 78 СНиПов и ГОСТов, которые остаются в разряде обязательных. Сейчас действует около 10 тысяч обязательных требований, а августа их будет меньше примерно на 3 тысячи. При этом проектная документация или результаты инженерных изысканий, представленные на экспертизу до августа, должны будут проверяться по прежним правилам.

Упразднение ряда обязательных требований позволит сократить сроки строительства на 20%, сэкономят около 15% затрат, считает руководитель Всероссийского центра национальной строительной политики Александр Моор. Необходимо пересматривать и оставшиеся требования, полагает он. ●

ЦИТАТА



Марат Хуснуллин, вице-премьер правительства:

«Мы планируем продлить эту работу и в дальнейшем еще больше снизить нагрузку на бизнес со стороны надзорных органов. Мы отменили только излишние и дублирующие друг друга нормы. Оставшихся требований достаточно, чтобы обеспечить полную безопасность в ходе строительства и эксплуатации объектов».

ПРИГОВОР

Бандит, убивший Александра Солоника, получил 15 лет колонии

Ответил за киллера

Иван Егоров

Обвиняемый в убийстве пяти человек, один из самых разыскиваемых бандитов России Александр Шаронов получил 15 лет строгого режима.

С 2001 года Шаронов находился в международном розыске, после того как он скрылся за границей, но задержали его в 2017 году уже на родине и почти случайно. Оказалось, что активный участник «ореховской» и «медведковской» группировки вернулся в Россию в 2004 году и 13 лет жил отшельником в деревне под Суздалем. Отрастил бороду, вел тихий деревенский образ жизни и растил шестерых детей. Оперативники не могли поверить, что этот тихий благообразный гражданин — тот самый разыскиваемый Шаронов из «ореховских». Но он сам назвал себя и предъявил свой старый уже недействующий паспорт. Не стал Александр Шаронов отпираться и на следствии от совершенных тяжких преступлений, в том числе убийств. Он, например, признался, что участвовал в 2001 году в убийстве киллера «ореховских» Александра Солоника известного, как Саша Македонский. В итоге Шаронов за свое признание вины получил хоть и строгий, но не максимальный приговор. Как сообщила корреспонденту «РГ» начальник пресс-службы прокуратуры Москвы Людмила Неведова, Мосгорсуд вынес приговор в особом порядке, в связи с заключением прокуратору Москвы в обвиняемом досудебного соглашения о сотрудничестве.

По словам официального представителя столичного главка СК России Юлии Ивановой, следствие установило, что Шаронов с 1994 по 2001 год убил пять человек в Москве и области. По данным следствия, в состав преступного сообщества из «лихих 90-х» входили более 30 человек. Часть из них погибла от рук своих «коллег», по остальным, в том числе лидером ОПГ, вынесено 12 обвинительных приговоров. ●

Работодателям организации авиационной промышленности

от 7 июля 2020 г. № 14-4/10/В-5329

На федеральном уровне социального партнерства заключено Отраслевое соглашение по авиационной промышленности Российской Федерации на 2020–2022 годы между Российским профессиональным союзом трудящихся авиационной промышленности, Министерством промышленности и торговли Российской Федерации и Общероссийским отраслевым объединением работодателей «Союз машиностроителей России» (далее — соглашение).

Соглашение прошло уведомительную регистрацию в Федеральной службе по труду и занятости 20 марта 2020 г., регистрационный № 6/20-22, размещено на официальном сайте Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (www.gosmintrud.ru).

В соответствии с частью 8 статьи 48 Трудового кодекса Российской Федерации предлагается работодателям организаций авиационной промышленности, не участвовавшим в заключении соглашения, присоединиться к нему.

Обращаем внимание, что если в течение 30 календарных дней со дня официального опубликования настоящего предложения в Министерстве труда и социальной защиты Российской Федерации работодателями, не участвовавшими в заключении соглашения, не будет представлен в установленном порядке мотивированный письменный отказ присоединиться к соглашению, то соглашение будет считаться распространенным на этих работодателей.

Министр труда и социальной защиты Российской Федерации
А. Котьяков

ГРОМКОЕ ДЕЛО

Глава Сеула
покончил
с собойМЭРА НАШЛИ
МЕРТВЫМОлег Кирьянов,
«Российская газета», Сеул

Один из самых известных и популярных политиков Южной Кореи мэр Сеула Пак Вон Сун покончил с собой. Хотя официальная версия причины ухода из жизни не разглашается, доминирует слухи, что секретарша обвинила Пакка в сексуальных домогательствах. Это стало сильным политическим ударом для правящего лагеря и президента страны.

Новость об исчезновении 65-летнего сеулского градоначальника буквально «взорвала» СМИ Южной Кореи во второй половине дня 9 июля. Его дочь сообщила в полицию, что отец исчез и с ним невозможно связаться, а до этого он говорил так, «будто оставил завещание». Полиция начала расследование и тоже не смогла сразу определить местонахождение мэра Сеула, так как его телефон был выключен. Удалось выяснить, что он в 10.44 утра в четверг покинул свою резиденцию, одетый в темную куртку, черные штаны, серые туфли и с черным рюкзаком за плечами.

Местные журналисты начали собственное расследование и скоро заявили, что тело мэра нашли в одном из районов Сеула. Полиция сначала опровергла это, пояснив, что поиски все еще идут. Параллельно поползли слухи о том, что Пак Вон Суна обвинили в сексуальных домогательствах его секретаршу. Полиция подтвердила эту информацию. В итоге примерно в полночь с четверга на пятницу правоохранительные органы официально заявили, что Пак Вон Сун мертв. Его тело нашли в районе ворот Сукчон на севере Сеула. Предварительная версия причины смерти — самоубийство.

В то же время появились подробности сообщений о заявлении секретарши. Как выяснилось, молодая женщина, которая несколько лет работала секретарем у мэра, поздно вечером в среду подала заявление в Агентство региональной полиции Сеула, обвинив Пакка в сексуальных домогательствах, продолжавшихся несколько лет. Она представила переписку с мэром в мессенджере Telegram, где были в том числе и «фотографии личного содержания с Пакком». По словам женщины, аналогичным домогательствам со стороны Пакка подвергались и другие сотрудники.

Пак Вон Сун был одним из видных и популярных деятелей правящей партии, соратником президента РК Мун Чжэ Ина. Некоторые пролили ему пост следящего главы Южной Кореи. Новость о его смерти стала как гром среди ясного неба.

СКАНДАЛ В федеральных тюрьмах США возобновят казни

«Вышка» и выборы



Александр Гасюк

В ближайшем времени США возобновят казни уголовников, осужденных федеральными судами страны. Несмотря на 17-летний перерыв в исполнении высшей меры наказания и новый резкий всплеск в стране эпидемии коронавируса, трех совершивших тяжкие преступления смертников уже на следующей неделе лишат жизни. Критики отмечают политическую поделку принятого властями США решения и сомневаются, что показательные экзекюции собьют волну захлестнувшей Америку в последние месяцы преступности.

Первым «на эшафот» в расположенной в штате Индиана федеральной тюрьме Терре-Хог уже в понедельник пойдет осужденный в 1996 году за тройное убийство Дэниел Ли. Из-за пандемии COVID-19 этот заключенный в течение последних нескольких месяцев не мог встретиться со своим адвокатом. Против его казни выступал вынесший приговор судья. А родственники жертв преступника просили отсрочить экзекуцию. Они уверены: осужденный получил «вышку» несправедливо, а за убийство семейной пары и их 8-летней дочери должен отвечать другой

АКЦЕНТ

Смертной казни в США ожидают более 2600 приговоренных

человек. Несмотря на это, все апелляции на перенос казни были отклонены властями, в том числе Верховным судом США. Ожидается, что Ли, как и ещеသူ другим приговоренным к «вышке» находящимся в этой тюрьме уголовникам, введут смертельные инъекции, вызывающие остановку дыхания.

Общественно-политические дебаты в США о необходимости отказаться от практики смертной казни в основном ведутся не о самом факте убийства человека, а о том, каким образом гуманнее всего умертвлять арестантов. Так, затянувшийся спор о препаратах для смертельных инъекций привел к длительной паузе на экзекуции в федеральных исправительных учреждениях — с 2003 года и до сегодняшнего дня высшая мера наказания в них в исполнение не приводилась. Однако в тюрьмах отдельных штатов заключенных казнили без остановки, причем различными методами — от электрического стула до газовой камеры. Последний раз это произошло в начале минувшего февраля, когда преступни-

ка умертвили в «палате смерти» таскской тюрьмы, пишет газета USA Today.

Напомним, что высшая мера разрешена и применяется в 28 из 50 американских штатов. И, судя по результатам соцпросов, большинство американцев поддерживает такой способ наказания совершивших тяжкие преступления. Так, проведенное в прошлом месяце исследование службы изучения общественного мнения «Галлуп» показало, что за смертную казнь сегодня выступают 54 процента опрошенных респондентов.

Точку в споре о казнях на федеральном уровне недавно поставил генеральный прокурор США Уильям Барр. «Американский народ требует, чтобы обвиняемые в самых отвратительных преступлениях получили смертную казнь», заявил чиновник в июне. Согласно поделке информации, своей независимой участи в США ожидают более 2600 приговоренных.

В контексте снятия 17-летнего моратория на казни в федеральных тюрьмах США обращает на себя внимание выбор вла-

стями страны не только времени, но и конкретных преступников для возобновления этой практики. Происходящие в последние месяцы массовые беспорядки в США, вызванные обострением междоусобных противоречий, стали причиной дикого разгула преступности на улицах американских городов. В Нью-Йорке число убийств в последние дни выросло на 30 процентов, инцидентов со стрельбой — на 130 процентов, разбоев и грабежей на 118 процентов. Издание New York Post на днях вышло под отчаянным заголовком «Опустошенный преступностью город зовет о помощи!». Стали чаще стрелять в Атланте, Вашингтоне, Филадельфии и Чикаго — распавшийся криминал повсюду выходит из под контроля полиции.

И это неудивительно, ведь само полицию оппозиционные президенту США Дональду Трампу политики из конъюнктурных соображений «макнущий лицом в грязь», затравили и пригрозили лишиться финансирования за использование силы против нарушителей закона. Стоит ли после этого удивляться, что американские офицеры правоохранители сейчас массово увольняются, не желая терпеть действия нерешительных политиков и вакханалию на улицах, с которой ничего нельзя поделаать.

В Белом доме решили, что показательное возобновление казней «остудит» отпетых уголовников.

В столь кризисных условиях показательное возобновление казней в федеральных тюрьмах должно «остудить головы» отпетых уголовников, похоже, решили в Белом доме. А заодно решить и другую задачу — отвести обвинения в адрес действующей администрации США в расовой ангажированности президента Трампа. Ведь на роль первого «смертника», которого казнят уже 13 июля, выбран не просто жестокий убийца семейной пары и их малолетнего ребенка, 47-летний Дэниел Ли принадлежит к группировке белих супремасистов, и стилизованная свастика на его шее говорит сама за себя. Политический подтекст решения Вашингтона «очевиден», заявили в неправительственной организации Информационный центр по вопросам смертной казни (Death Penalty Information Center). И отметили, что этот шаг едва ли повлияет на текущий уровень преступности в Америке, ведь коррекция высшей меры наказания и количества преступлений — никак пока не доказана.

— Читайте также: суд Сингапура впервые приговорил к казни через интернет
rg.ru/art/1886815

КУЛЬТУРА В Париже России передали памятник Орлеанской деве

Жанна поедет в Петербург

Вячеслав Прокофьев,
«Российская газета», Париж

В российском духовно-культурном центре на парижской набережной Бранлив в торжественной обстановке России передали памятник французской национальной героине Жанне д'Арк.

Статуя работы скульптора Бориса Лёжена, названная им «Ступай, Божья дочь, ступай!», преподносится в дар Санкт-Петербургу «Ассоциацией друзей Жанны д'Арк» и должна этой осенью обосноваться в районе Адмиралтейства. «Реализация этого проекта стала возможной благодаря усилиям сторонников развития дружеских связей между нашими странами, которые искренне любят Россию, русскую культуру», — заявил на церемонии посол РФ во Франции Алексей Мешков.

По его словам, Жанна д'Арк является «лицевым беззаветного патриотизма, воплощает в себе дух свободы, борьбы с поработителями, преданности Отчизне, качеств, ко-



Статуя, названную скульптором «Ступай, Божья дочь, ступай!», установят в районе Адмиралтейства.

АКЦЕНТ

Памятник святой Жанне для России — инициатива стопроцентно народная

торые на протяжении веков всегда были свойственны русскому народу, неоднократно вынужденному брать за оружие, чтобы защитить свою родину». Президент «Ассоциации друзей Жанны д'Арк» Жак Тремоле де Вилер, в свою очередь, отметил, что статуи национальной героине установлены во многих французских городах. ««Это дар Святой Франци Святой России!»», — подчеркнул он.

Участие в церемонии принимали многочисленные представители парижской общности. Среди них был и глава Орлеанского дома граф Парижский Жан. К памятнику были возложены букеты цветов в гамме флагов Франции и России. Надо сказать, что автор скульптуры Борис Лёжен

большой почитатель Орлеанской девы. Ранее он изваял ее памятник, что установлен перед церковью в трех километрах от деревни, где она родилась.

Как поделился с журналистами Борис Лёжен, в свое время он рассказал почетному президенту «Ассоциации друзей Жанны д'Арк» Сиксту-Анри де Бурбон-Пармскому о том, что в музее имени Солженицына в Москве хотели бы иметь маленькую статуи спасительницы Франции. Тот сразу же возразил: «Почему маленькую? Путь будет большая, и ее хорошо бы подарить одному из российских городов, как знак нашего большого уважения к русскому народу». Идею подхватили его единомышленники. О своем желании передать памятник Жан-

не д'Арк Санкт-Петербургу несколько лет тому назад они написали в письме на имя президента РФ Владимира Путина. Предложение было с благодарностью принято. Руководитель Российского исторического общества Сергей Нарышкин тогда увидел в этом почине «символ многовековой дружбы между нашими народами».

Важно отметить, что памятник святой Жанне для России — инициатива стопроцентно народная, идущая от чистого сердца. Средства на памятник собрали поклонники Жанны д'Арк, среди которых немало старинных фамилий, потомков тех французских дворян, которые составили славу страны. Их имена значатся на обратной стороне цоколя, поддерживающего фигуру легендарной девы.

Предполагалось, что открытие памятника должно было произойти в Санкт-Петербурге 30 мая в день 100-летия канонизации святой Жанны. Однако из-за коронавируса его пришлось перенести на более поздний срок.

МИР БЕЗ ПРАВИЛ

Федор Лукьянов,
профессор-исследователь
НИУ «Высшая школа экономики»

ПОЛЬША И «КУЛЬТУРНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ» НА ЗАПАДЕ

В Польше предстоит второй тур президентских выборов, на котором действующий глава государства Анджей Дуда будет бороться за переизбрание на второй срок с мэром Варшавы Рафалом Тшасковским. Результат обещает быть показательным, поскольку избирателю предлагается ясный идеологический выбор. Дуда представляет национал-консервативную и, по сути, евроскептическую партию «Право и справедливость». Его соперник — либеральную «Гражданскую платформу». Лидер первой — Ярослав Качиньский, бывший премьер, брат погибшего в 2010 году президента и страстный традиционалист. Вдохновитель второй — Дональд Туск, тоже бывший премьер, а затем глава Европейского совета, формально — президент Европы, по взглядам — умеренный обновленец и, естественно, приверженец самой европейской ориентации страны.

Польша — интересное явление на политической карте Европы. Кризис социалистического лагеря, то есть процесс, который и привел к радикальным переменам конца XX века, начался именно там. Польским сторонникам демократизации даже обидно, что символом — и визуальным, и содержательным — конца прежнего мира стало падение Берлинской стены. В то время как именно независимый профсоюз «Солидарность» в начале 1980-х и первое некоммунистическое правительство Польши весной 1989-го открыли новую эпоху. Польша — страна большая и опирающаяся на богатую историческую традицию. Возвращаясь в Европейское сообщество, она не планировала оставаться там на второстепенных ролях. Несмотря на мучительный, как и везде, путь социально-экономической трансформации, Польша считалась флагманом преобразований. А с момента вступления в ЕС претендовала на то, чтобы занять место среди ведущих государств, влияющих на дальнейшее направление интеграции.

Она и влияет, но не вполне так, как предполагалось 15–20 лет назад. Правый крен Польши в 2000-е, претворяющийся в правый поворот 2010-х, сделал Варшаву центром фронды в восприятии европейского истеблишмента. Любопытно, что идеологами националистического популизма в ЕС считают при этом не братьев Качиньских, на эту роль определен премьер Венгрии Виктор Орбан, видимо, потому что четко формулирует свои взгляды, открыто призывая к нелиберальной демократии. Но Венгрия — страна маленькая, потенциал не тот. А вот Польша — флагман Центрально-Восточной Европы и даже кандидат в европейские тяжеловесы.

Орбан упирает на административно-политические риски следования европейскому мейнстриму, с его стороны речь идет прежде всего о власти, суверенных правах. Польские руководители, и это особенно заметно во время нынешней кампании, стремятся позиционировать себя как лидеров морально-нравственного переосмысления. Анджей Дуда, столкнувшись с угрозой переизбрания, нажал именно на такую педаль, объявив, что вносит законопроект о запрете усыновления детей однополными парами. Идеологию ЛГБТ он неоднократно сравнивал с неолевизмом, а страшнее такого обвинения в посткоммунистическом мире ничего и не придумашь.

Еще два месяца назад (выборы должны были состояться в мае) Дуда был уверен в победе. Этого сделать не удалось из-за эпидемии, а за время после переноса в настроениях произошли сдвиги. Выдвигнувшийся только после изменения даты выборов Тшасковский бодро набрал поддержку, и теперь многие считают шансы Дуда шаткими. Видимо, не помог и визит в Вашингтон, где польского президента принял президент США.

Естественно, борьба кандидатов на выборах в Польше прежде всего связана с внутренней ситуацией. Польша, как и Восточная Европа в целом, миновала самую острую фазу распространения болезни относительно благополучно. Но пандемия ударила по экономике, настроение у людей портится. «Право и справедливость» у власти с 2015 года (и президент), по нынешним временам для парламентской республики это немало. Раскол страны на консервативную провинцию и либеральные центры всегда подталкивал маятниковое развитие.

Но благодаря международному фону сейчас это голосование выглядит более знакомым. Америка и Западная Европа охвачены событиями, которые некоторые сравнивают с «культурной революцией». На этом фоне Восточная Европа выглядит, как ни странно, примером относительной спокойности и цивилизованного подхода к политической борьбе. Может быть, потому что посткоммунистические страны как раз еще помнят, к чему приводит идеологическая экзальтация. Как бы то ни было, выборы в Польше станут интересным индикатором развития политики на Западе, если мы еще можем говорить о нем как о едином политическом феномене. Что касается России, то мы имеем счастливым образом возможность наблюдать за кампанией из чистого любопытства. Как бы ни менялся так политический ландшафт, Россия остается системообразующей точкой отталкивания, это в польском истеблишменте консенсус. Так что остается получать удовольствие от игры.

— Все колонии автора
rg.ru/sujet/4799

Польские руководители стремятся позиционировать себя как лидеров морально-нравственного переосмысления

Российская Газета

Главный редактор
«Российской газеты»:
В.А. Фролов
Адрес редакции и издательства:
ул. Правды, 24, стр. 4, Москва 125993
ФГБУ «Российская газета»
Адрес в интернете и интернете:
Телефон: 8 499 257 3650,
Факс: 8 499 257 3650
Контактный пункт по вопросам
подписки и доставки:
8 800 100 1113
(звонок бесплатный по России)

Генеральный директор
«Российской газеты»:
П.А. Степанов
Распространитель:
ул. Правды, 24, стр. 4, Москва 127137
АО «Издательство «Российская газета»
Телефон: 8 499 257 3262, Факс: 8 499 257 5122
Подписные индексы:
на год — 10042, 11950, 11952
на полгода — 50202, 15538, 50201, 15589,
11107, 11170, 11597, 11599
Комплекты — 11991, 40913, 40942, 70458

Заказы на размещение рекламы в «РГ» и ее приложениях:
телефон: 8 499 257 3152, 786 6787; факс: 8 499 257 5164, 8 499 257 5041, reklam@rg.ru
Справки по подписке и доставке: тел. 8 800 100 11 13 (звонок бесплатный), по розничным продажам: 8 499 257 4023.
Справки по вопросам экономики: тел. 8 499 257 5380, ecom@rg.ru, по политике: тел. 8 499 257 5910, pol@rg.ru официальные публикации: тел. 8 499 257 5396, ol@rg.ru международной журналистики: тел. 8 499 257 5903, fore@rg.ru региональной связи: тел. 8 499 257 3603, rublevich@rg.ru телерадиопрограмм: тел. 8 499 257 5820, tr@rg.ru спорта: тел. 8 499 257 5045, sport@rg.ru общественной связи: тел. 8 499 257 5256, public@rg.ru, общественная связь по вопросам культуры: тел. 8 499 257 5113, culture@rg.ru

Отпечатано в типографии
АО «Ариэль-Принт Москва»
141700, Московская обл., д. Долгопрудный,
Лихачевский проезд, д. 58

Время подписки в печать:
Понедельник: 22.00
Вторник: 22.00
Дня выхода в свет: 10.07.2020 г.
Свободная цена:
Т.П. № 15858
Тираж 101982
Издатель: Федеральное
агентство по печати
www.press-abct.ru

Региональные филиалы «Российской газеты» в городах:
Архангельск (8182) 20 40 59 arh@rg.ru; Барнаул (3853) 66 72 37 bar@rg.ru; Бийск (109961) 23 300 142 byi@rg.ru; Благовещенск (4162) 59 20 65 blg@rg.ru; Владивосток (4232) 22 34 89 vlv@rg.ru; Волгоград (8442) 92 35 68 volg@rg.ru; Воронеж (473) 21 50 23 05 vor@rg.ru; Екатеринбург (343) 371 24 84 ekb@rg.ru; Иваново (9162) 28 83 82 iva@rg.ru; Казань (843) 264 47 61 kaz@rg.ru; Калининград (4012) 53 10 10 kal@rg.ru; Кемерово (3842) 35 40 59 kem@rg.ru; Краснодар (861) 39 21 11 krd@rg.ru; Красноярск (391) 214 60 49 krs@rg.ru; Курск (374) 60 14 24 kur@rg.ru; Нижний Новгород (831) 216 05 95 nnv@rg.ru; Новосибирск (383) 223 80 39 nsk@rg.ru; Омск (3812) 25 80 15 omk@rg.ru; Пермь (342) 236 56 55 per@rg.ru; Ростов-на-Дону (863) 261 91 41 rnd@rg.ru; Санкт-Петербург (812) 449 65 45 spb@rg.ru; Самара (846) 242 75 28 sam@rg.ru; Саратов (8452) 27 15 23 sar@rg.ru; Самара (8452) 28 48 02 svs@rg.ru; Старый Оскол (346) 60 49 49 stosk@rg.ru; Тамбов (3452) 35 24 94, (3452) 35 25 11 tam@rg.ru; Уфа (347) 216 42 60 ufa@rg.ru; Хабаровск (340) 216 02 00 hab@rg.ru; Челябинск (351) 271 78 08 che@rg.ru; Южно-Сахалинск (4242) 43 20 69 sakhal@rg.ru; Якутск (4112) 42 20 54 yak@rg.ru

© ФГБУ «Российская газета» Все права защищены
— Любая переписка без письменного согласия
подлежит обработке редакцией. Иные условия
судейской ответственности могут быть
применены к авторам, редакторам и
публицистам. Препринимать от
лиц, не являющихся авторами,
редакторами и публицистами, не
возвращается. Все статьи, не
являющиеся авторскими, не
принимаются. Все материалы
применяются редакцией в
соответствии с политическими
и идеологическими задачами.
— Материалы в рамках публикации на
коммерческой основе.
— За текст, опубликованный на
страницах «Российской газеты»,
не несет ответственности редакция.
— Ответственность за достоверность
и фактологическую точность
публикуемых материалов
несут авторы.

Не кануть в лето



СЕРГЕЙ МАЛЫГАНОВ / ТАСС

1 < ТАТЬЯНА РУЖЕНЦОВА: Нет, запугали не до конца. Вы же ничего не сказали о том, что лето — время путешествий. И значит, к собственным болям прибавляются те, которые завозят. Только не надо думать, что это обязательно из какого-то дальнего зарубежья. Отнюдь! Совершенно обычное явление, скажем, с юга, в ту же Москву или Пермь могут привезти ту же геморрагическую лихорадку. Как, например, это было в прошлом году: коронавирус не было, но в Нижнем Поволжье были случаи почечной геморрагической лихорадки. Вам может быть покажется странным, но сейчас больше всего вопросов... о воде, потому что пока точно не известно, передается ли через воду тот же COVID. Пока данные отрицают эту передачу, но окончательных данных нигде в мире нет. Так можно ли ехать на море? Можно ли купаться в речке, которая течет недалеко от дома? Есть даже опасения по поводу бассейнов. Хотя с бассейнами проще всего. Он должен быть чистым. Он должен отвечать известным установленным гигиеническим нормам. А вот река, озеро, море? Роспотребнадзор научил нас купаться только в разрешенных местах. Но у нас же особый менталитет, на который не в силах повлиять даже коронавирус. Для нас законы не писаны? Поверьте, писаны. Они помогают сохранить здоровье, поэтому, пожалуйста, соблюдайте их.

Акцент **Выбирая место и вид отдыха, нужно думать не о том, насколько он моден и привлекателен, а о том, как он скажется на здоровье**

щением, но все равно пили, потому что он нас оздоравливал. Прошло время, и рыбный жир утратил свою популярность. А зря! Главная составляющая рыбьего жира — витамин Д. И еще один поставщик — ультрафиолетовые лучи. Вывод? Выходит, нужно лежать больше на солнце, чтобы обзавестись этим витамином? А вот и нет.

Помню времена, когда в той же Ялте или в Сочи лежачим на пляже Черно моря поступали команды специалистов: повернитесь на спину, повернитесь на живот, ложитесь на левый бок, на правый. То есть нам командовали, как пользоваться ультрафиолетом, как загорать, но не спорить. Дело тут не только в возможных ожогах и волдырях. Дело в том, что ультрафиолет в избытке чрезвычайно опасен.

ТАТЬЯНА РУЖЕНЦОВА: Я приведу примеры. Во всем мире растет число онкологических заболеваний кожи. И это, как доказано исследованиями, часто следствие загара «до черноты». Вред не только для кожи. Людям, у которых в анамнезе онкологическое заболевание, ультрафиолет должен быть тщательно дозирован. И это относится не только к онкологическим заболеваниям, но и к тем, кто страдает сердечно-сосудистыми недугами. Избыток солнечных лучей противопоказан детям, людям пожилого возраста. И если кто-то считает, что на больные суставы солнце действует во благо, — это ошибка.

В нынешний сезон, в связи с тем же COVID, «вошли в моду» всечасные тромбозы. Стало принято говорить о свертываемости крови, о возможных кровотечениях. Человек, отправляющийся на отдых, должен быть осведомлен о состоянии своей кровеносной системы? Он должен знать об уровне гемоглобина, количестве тромбоцитов, свертываемости и иных показателях крови?

ТАТЬЯНА РУЖЕНЦОВА: Как показывает практика, просто обязан знать! То же увлечение плаванием, тем же ультрафиолетом, ме-

няют картину крови. Низкий гемоглобин — ниже 100, или высокий — выше 160, — это информация не просто к размышлению, а информация к тому, что человек с такими показателями должен очень внимательно отнестись к выбору места отдыха. Оптимально, если такой отдых проходит недалеко от места жительства. А по большому счету: прежде чем отправиться отдохнуть, нужно пройти курс лечения. Где? Для этого не обязательна госпитализация. Лечение можно пройти в амбулаторных условиях. К сожалению, правда, эти условия не повсеместны. Если поблизости нет внебольничного лечебного центра, надо направить человека в стационар. И лишь после подбора соответствующих препаратов, после восстановленной картины крови можно ехать отдыхать. Но желательнее сменить климатической зоны. Рекомендации, о которых мы сейчас сказали, относятся к людям в возрасте. Однако, как теперь принято говорить, при выборе места отдыха есть риски. К этим рискам относятся дети, беременные, люди, страдающие хроническими заболеваниями, старики.

Начинается повсеместный выход из самоизоляции. Она принесла разные потери в разных областях жизни. И очень заметно, что для многих она обернулась глубокой депрессией, неврозами. Что делать им? Начать глотать антидепрессанты? Или же мало кого лечат.

Об умеренности говорить необходимо и тогда, когда речь идет о пищевом режиме. Что лучше всего и в каком количестве надо пить летом?

ТАТЬЯНА РУЖЕНЦОВА: Уж точно не пиво! Лучший напиток в любое время года — вода. Не из-под крана. Лишь в некоторых регионах вода из-под крана пригодна для утоления жажды. Мне трудно назвать регионы, где водопроводная вода абсолютно пригодна для питья. Ее лучше прокипятить. Полезно утром до завтрака выпить кому-то стакан, кому-то полстакана, а кому-то четверть стакана воды. Все зависит от возраста, наличия хронических заболеваний. Посоветуйтесь со своим лечащим врачом. К сожалению, сейчас идет реклама, якобы нужно пить 3–4 и более литров воды в сутки. Не могу с этим согласиться и категорически назвать какую-то максимальную цифру. В сутки желательно выпивать 4 стакана воды, если в ваш стакан помещается 200 мл. Вода может быть заменена чаем, несладким компотом, соком без сахара. Но и тут надо избегать категоричности. Надо учитывать температуру воздуха, собственный вес, наличие тех или иных хронических болезней.

Так получилось, что у меня по жизни две специализации. Я кардиолог и инфекционист. И 20 лет моей практической работы позволяет сделать один вывод: чтобы быть здоровым, надо хотя немножко любить себя. А это значит: отказаться от вредных привычек, это значит, что, в частности, выбрав место и вид отдыха, нужно думать не о том, насколько он моден и привлекателен, а о том, как он скажется на моем здоровье.

Вот и выбралась семья на отдых у моря. А он обязательно сопровождается приобретением загара. Считается даже как-то странно вернуться с моря без школьного загара.

ТАТЬЯНА РУЖЕНЦОВА: По поводу солнца рекомендаций выше крыши. Но все-таки воспользуйтесь возможностями «Российский газет» и еще раз скажу. Да, ультрафиолетовые лучи — основные поставщики витамина Д. А этот витамин — необходимый компонент иммунитета. Напомним, что практически всем детям раньше прописывали рыбий жир. Некоторые пили его с удовольствием. Чаще пили с отвращением, но все равно пили, потому что он нас оздоравливал.

Для них единое золотое правило: отдыхать в своих климатических условиях. Но по собственному опыту знаю: соблюдать это правило скучно. Хочется разнообразия, новых впечатлений, чтобы не накрыла депрессия, тоска. Хотят к перемене мест отменить невозможно. Но советы, видимо, должны быть. Точнее, умные рекомендации.

ТАТЬЯНА РУЖЕНЦОВА: Согласно с вами. Перемену мест никак не обойти. Но беременная она все-таки противопоказана. Даже лететь в самолете для них не самый лучший вариант. И

физа и гипоталамуса — координаторов эндокринной системы. Итого может стать схлопывание артерий и инсульт. Височное-нежелезистой сустав функционально и анатомически сложная система, которая постоянно меняется в течение жизни человека. Патология чаще всего протекает практически без симптомов, что увеличивает риск заболевания еще больше. По словам ученых, чтобы более подробно разобраться в механизме развития болезни, надо иметь модель работы височно-нижнечелюстного сустава, его взаимодействия с сонной артерией. Для построения модели биомеханики изучили механические свойства тканей и свойства свиных, которые находятся между суставом и артерией. По их мнению, свинья схожа с человеком генетически и физиологически: по составу крови, размеру внутренних органов, температуре, давлению, физиологии пищеварения и другим параметрам. Эксперименты подтвердили полученные на модели результаты. Сейчас ученые планируют провести опыты на человеческой ткани. Работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) и Правительства Пермского края. Результаты исследования опубликованы в «Российском журнале биомеханики».

РАКУРС В Карелии открылся центр палиативной медицины Без боли

Светлана Цыганкова, «Российская газета», Петрозаводск

В Карелии открылся центр палиативной медицинской помощи. Под него отдали четырехэтажное здание, где когда-то располагалась другая республиканский медицинский центр. Отремонтировали, закупили современное оборудование, организовали палаты респираторной поддержки. На все потратили в прошлом году более 25 миллионов рублей. В нынешнем году почти на 30 миллионов рублей закупят оборудование и лекарственные средства.

В новом здании пациенты размещаются в просторных одно- и двухместных палатах. Все кровати функциональные, со специальными противопролежневыми матрацами. В центре несколько подразделений для страдающих разными неизлечимыми заболеваниями. Механизм определения на лечение таков: если диагноз подтвержден, то достаточно, например, направления врача-онколога. Если такого подтверждения нет, а человек, тем не менее, боится и плохо себя чувствует, то решение примет консилиум. В центр могут госпитализировать на срок до одного месяца. Но, как отметил главный внештатный специалист по палиативной помощи Карелии Ирина Петро-

ва, если человек плохо себя чувствует, он останется на лечение и дольше. Отделения палиативной помощи будут работать и в других муниципалитетах республики, которые уже имеют лицензию. Есть и дневной стационар, так как большинство пациентов находится дома. Медики обучат их родственников оказывать помощь и предоставлять во временное пользование современное оборудование.

— Сейчас в новом центре 24 пациента. А всего здесь 48 коек. Конечно, этих мест очень мало, — сказал министр здравоохранения Карелии Михаил Охлопков. — В реестре палиативных пациентов в настоящее время более 4,5 тысячи человек.

ПОИСК Риск возникновения инсульта можно снизить у 80 процентов людей Мертвая петля

Юрий Медведев

Одна из главных причин инсульта — дисфункция височно-нижнечелюстного сустава, что влияет на внутреннюю сонную артерию. Это явление встречается у 70–80 процентов людей. Его механизм изучается в Пермском национальном исследовательском политехническом университете. Исследование показало, что появление в этом суставе изгибов и петель нарушает мозговое кровообращение, сдавливая отделы внутренней сонной артерии. У пациентов снижается скорость кровотока, учащается пульс и повышается давление, происходит сбой в работе гипо-

физа и гипоталамуса — координаторов эндокринной системы. Итого может стать схлопывание артерий и инсульт. Височное-нежелезистой сустав функционально и анатомически сложная система, которая постоянно меняется в течение жизни человека. Патология чаще всего протекает практически без симптомов, что увеличивает риск заболевания еще больше. По словам ученых, чтобы более подробно разобраться в механизме развития болезни, надо иметь модель работы височно-нижнечелюстного сустава, его взаимодействия с сонной артерией. Для построения модели биомеханики изучили механические свойства тканей и свойства свиных, которые находятся между суставом и артерией. По их мнению, свинья схожа с человеком генетически и физиологически: по составу крови, размеру внутренних органов, температуре, давлению, физиологии пищеварения и другим параметрам. Эксперименты подтвердили полученные на модели результаты. Сейчас ученые планируют провести опыты на человеческой ткани. Работа выполнена при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) и Правительства Пермского края. Результаты исследования опубликованы в «Российском журнале биомеханики».

Опыт Недавние студенты заменили временно выбывших из строя коллег Вторая линия обороны

Ирина Штерман, «Российская газета», Иркутск

Их можно встретить в инфекционных госпиталях, и в многопрофильных больницах. Они работают всюду, где не хватает врачей, а не хватает их везде. Кадровый голод усугублен коронавирусом: с одной стороны — нарастающий поток пациентов, с другой — накопившаяся усталость, карантинные меры и выявленный COVID-19 у коллег. Именно в этот момент в реанимации, где тяжелее всего, пришли «дети» — выпускники кафедры анестезиологии и реанимации ИГМАПО. Одна из них — Татьяна Зябрева, заменившая сразу двух опытных анестезиологов Бодайбинской центральной районной больницы. Как признается она сама, так далеко уезжать она не собиралась. Но на северах начался прискорный сезон, и вахтовые рабочие привезли в этот суровый край ковид. Оба местных доктора попали на карантин, и огромный район остался без специалистов. Так хрупкая девушка отправилась «на север».

Завкафедрой ИГМАПО, профессор Владимир Ильич Горбачев, за нее был более чем спокоен: по его словам, Татьяна — из самых подготовленных ординаторов. Красный диплом ИГМУ, плюс практика в разных клиниках. — Зато я-то как волновалась, — говорит Татьяна. — Одно дело в реанимации областной больницы работать, когда рядом старшие коллеги, которые и покажут, и расскажут, и совсем другое — на «краю» географии, в районной больнице.

Первая вахта Татьяны в городе золотопромышленников длилась 10 суток. Даже уходя поспать в гостиницу, она оставалась на связи. Если что, из больницы звонили и даже отправляли за единственным на район анестезиологом машиной.

— Привезли рабочего с прииска, — рассказывает Татьяна. — В тяжелом состоянии, с обширной раневой инфекцией — закрыло в какой-то механизм. С седативной и инфузионной терапией я и сама разбиралась. А вот что делать с инфекцией? Сколько антибиотиков назначить? Поздно вечером позвонила Владимиру Ильичу и получила совет: состояние больного стабилизировалось.

По словам профессора Горбачева, сейчас это обычная практика — в бой вступила вторая линия обороны, вчерашние студенты. Многие уже поработали в «горячих» точках, заменяя выбывших из строя кадровых анестезиологов-реаниматологов. «Легко ребятам, конечно. Но мы всегда на связи — хоть днем, хоть ночью. И если какой-то вопрос, тут же консультируем и находим оптимальное решение, — говорит профессор.

Сейчас Татьяна Зябрева снова в Иркутске, сдает зачеты и экзамены за первый год ординатуры и работает в хирургической реанимации. «Я очень благодарна врачам Бодайбинской ЦРБ. Я многому у них научилась даже за такой короткий срок. Везде сколько книг и статей по специальности ни читай, ничто не заменит работы плечом к плечу, подкасок опытного коллеги, доброй поддержки, — говорит она. ■

ОПЕРАЦИЯ Врачи спасли пациента после удара молнии

Пять часов под свет фонариков

Алена Ларина, «Российская газета», Магас

Врачи республиканской клинической больницы Ингушетии успешно провели пятичасовую операцию жителю региона, у которого было разорвано и обожжено несколько внутренних органов, поврежденных от удара молнии. Во время разбухавшей стихии Салауди Ахматов вышел на балкон, в который попала молния, разбив стекло.

— Я почувствовал резкую боль, но не понял, что произошло. Увидел на полу куски своих ребер, и уже в комнате в зеркале — выисцели сзади на спине внутренности. Подумал, что мне пришел конец, — вспоминает Салауди тот злополучный вечер.

Его сразу отравили на операционный стол: врачам нужно было действовать молниеносно, ведь 46-летний пациент уже потерял более трех литров крови. Операцию проводили хирург Башир Анушев, два ассистента и анестезиолог-реаниматолог.

— Рана и повреждение у Салауди были намного тяжелее, чем, например, при огнестрельном ранении, когда можно хотя бы различить, где, какие органы и сосуды. Здесь же, образно говоря, они были в «кучу». В моей практике такое впервые, — говорит хирург. — Разряд попал в левую подмышку и вышел через спину. К счастью, в этот момент его рука прикрывала сердце. Иначе мгновенная гибель была неминуема.

Рвана и обожженная рана была более 20 сантиметров в диаметре. А еще переломы ребер, разрыв левого легкого, селезенки, купола диафрагмы. А на сердце лежала оторванная лопатка. Во время операции органы восстанавливали поэтапно, одновременно делая переливание крови.

Бригада хирургов работала более пяти часов. Причем около часа при свете фонариков: из-за ураганного ветра в больнице отключился сначала основной, а потом и вспомогательный источник энергии: дерево упало на провода. И все-таки Салауди Ахматов удалось спасти. Через три дня он пришел в себя. А сейчас уже самостоятельно передвигается и принимает пищу. В будущем ему, возможно, предстоит перенести еще одну операцию: если врачи увидят признаки деформации позвоночника, пациенту вместо удаленных ребер поставят титановые пластины. Но пока, по словам Башира Анушева, таких признаков не наблюдается. ■

СЛЕДИМ ЗА СИТУАЦИЕЙ Снова заработают театры, аттракционы и программа «Московское долголетие»
Москва
открывается

Любовь Проценко

Указ об очередном этапе снятия ограничений, введенных в столице в связи с коронавирусом, в сфере образования, культуры, индустрии отдыха и развлечений, предоставлении населению услуг подписал мэр Москвы Сергей Собянин. Впрочем, сообщая об этом в своем блоге, он оговорился: как и в июне, объявляем планы «открытия» на месяц вперед — с 13 июля и с 1 августа 2020 года, но в случае ухудшения эпидемиологической ситуации сроки возобновления работы каких-то объектов могут быть перенесены на более поздний срок.

Пока же ситуация в столице, подчеркнул он, продолжает улучшаться. В мае-июне открылись магазины и службы быта. Летние веранды ресторанов и кафе полны людей. Горожане занимаются спортом и выходят гулять в парк. Вновь заработал бизнес, миллионы людей вернулись на свои рабочие места или нашли новую работу. В городе прошли даже важнейшие общероссийские мероприятия — Парад Победы 24 июня и голосование по поправкам в Конституцию. «Каждый этап отмены ограничений содержал в себе элементы непредсказуемости и риска, — признается Собянин. — Но жизнь доказала, что ситуация оставалась управляемой, а риск был оправдан. Новых вспышек заболеваемости COVID-19 не произошло».

Мэр приводит цифры, которые свидетельствуют, что пандемия продолжает отступать. В частности, выявляемых случаев заражения стало меньше примерно в 10,7 раза, чем на пике заболеваемости в мае. Загруженность коронавирусных стационаров уменьшилась в 3,9 раза. Только за прошедшую неделю — с 29 июня по 5 июля, среднее количество выявленных случаев заражения снизилось еще на 20%, то есть с 834 до 670 случаев ежедневно — по сравнению с неделей 22–28 июня. Продолжает уменьшаться количество ковидных пневмоний — на 17,3% — с 334 до 276 в среднем в день. В воскресенье, 5 июля, впервые за многие недели, больше диагностировано меньше 100 случаев пневмонии.

В соответствии с методическими рекомендациями Минздрава России столица увеличила долю госпитализаций пациентов с более легким течением болезни. Тем не менее поступление больных в стационары продолжает снижаться — на 4% по сравнению с неделей 22–28 июня. Благодаря снижению заболеваемости город смог вернуть для оказания плановой медицинской помощи 15 000 коек, ранее использованных для борьбы с COVID-19, в том числе 3000 «коронавирусных» коек за последнюю неделю.

Все это и позволило продолжить отмену ограничений, пишет Собянин. В частности, с 13 июля заработают в обычном режиме образовательные учреждения. Это значит, что студенты вновь могут посещать вузы, абитуриенты и выпускники — сдавать экзамены в очной форме. Отменяется запрет и на занятия в спортивных, музыкальных и художественных школах, других образовательных организациях и на курсах для детей и взрослых.

В обычный режим работы возвращаются общеобразовательные школы и колледжи. До начала августа у школьников будет проходить ЕГЭ. А 1 сентября в столице планируется начать полноценный учебный год. В городских парках и культурных центрах снимаются ограничения на работу аттракционов, парков культуры и отдыха, культурных центров и организаций досугового типа. Возобновляют работу секции и кружки, дискотеки. Впрочем, при соблюдении одного условия: количество посетителей не должно превышать 50% максимальной вместимости площадки. По-прежнему остается приостановленным лишь проведение массовых зрелищных и культурно-досуговых мероприятий на открытом воздухе. Мэр объясняет это решение тем, что там невозможно обеспечить соблюдение социального дистанцирования. По этой же причине сохраняется и запрет на проведение публичных мероприятий.

Пандемия коронавируса продолжает отступать

Открыт свои двери детские лагеря и детские развлекательные центры. Снимаются все ограничения в сфере предпринимательства, предоставления услуг населению и иных видов деятельности, за исключением санитарных требований. Нужно ли сохранять дистанционный режим работы или можно возвращать сотрудников в офисы? Право решить этот вопрос остается за руководителями предприятий и организаций.

Обязательный масочный режим на улицах города будет отменен, пишет мэр, но носить маски и перчатки в общественном транспорте, медицинских учреждениях, магазинах и иных общественных местах по-прежнему обязательно. Сохраняются и требования соблюдения социального дистанцирования.

С 1 августа разрешено возобновить работу театрам, кинотеатрам и концертным залам, в которых не более 3000 посадочных мест. Здесь также действует ограничение: зрительный зал должен быть заполнен не более чем на 50%. До половины с этого дня могут быть заполнены и залы стадионов вместо прежних 10 процентов. И, наконец, с 1 августа возобновит свою работу кружки и секции программы «Московское долголетие». Правда, пока лишь на открытом воздухе.

Собянин подчеркивает: все вновь открываемые организации должны соблюдать санитарные требования, установленные Роспотребнадзором. Все это и позволило продолжить отмену ограничений, пишет Собянин. В частности, с 13 июля заработают в обычном режиме образовательные учреждения. Это значит, что студенты вновь могут посещать вузы, абитуриенты и выпускники —

ТРАНСПОРТ Какой будет разметка на переходах в столице?

У «зебры» ОТНИМУТ ПОЛОСЫ



Ангелина Зеленькова

Разметка на пешеходных переходах со световыми сигналами в столице будет только белой, как раньше. От желтых полос решено отказаться, объясняя инициативу не только заботой о безопасности водителей и пешеходов, но и преобразованием Москвы.

Напомним, бело-желтые «зебры» на регулируемых пешеходных переходах появились в столице в 2014 году. Яркая разметка должна была сделать переходы заметнее, потому что недостаточная видимость, как неоднократно замечали эксперты, — одна из главных проблем переходов. По данным статистической Госавтоинспекции, ежегодно в дороге случается порядка 9 тысяч ДТП. В прошлом году на дорогах погибло более 440 че-

ловек, причем каждый второй погибший — пешеход, сбитый автомобилем. И, как показали ежедневные наблюдения, «зебры» в желтом цвете не повлияли на статистику. Более того, мотоциклисты заметили, что в дождь разметка мешает нормальному сцеплению со дорогой, да и пешеходы жаловались, что мокрая разметка очень скользкая.

В Центре организации дорожного движения «РТ» рассказали: «Мы решили пересмотреть вопрос нанесения желтой разметки в зоне регулируемых переходов. Подробно изучили мировой опыт и провели анализ. Использование двойной разметки на зебре снижает качество сцепления с асфальтом в дождливую погоду. Об этом нам не раз говорили в том числе мотоциклисты, для которых полностью размеченный — и белым, и желтым — пешеход-

ный переход представляет опасность.

В ведомстве подчеркнули: использование только белой разметки положительно скажется на внешнем облике города. Если посмотреть на опыт других стран, то «зебры» практически не применяют, а зону перехода обозначают пунктиром. В европейских странах использование желтой разметки допускается, но, как правило, во всех странах используется белая. По словам директора Института экономики транспорта и транспортной политики НИУ ВШЭ Михаила Ближнина, принятие двойной разметки для безопасности дорожного движения цвет разметки не имеет, а качество сцепления зависит главным образом от технических параметров пластика, который используют для разметки.

Восстанавливать реставраторам придется только небольшие элементы. Например, по историческим документам воссоздадут металлические и деревянные ограждения лестниц, раскроют заложённые в конце 1960-х оконные проемы, в том числе восьмигранное окно на втором этаже.

НАСЛЕДИЕ

Началась реставрация кинотеатра «Родина»

СКОРО ПРЕМЬЕРА

Александр Мелешенко

В Москве на Семеновской площади началась реставрация легендарного кинотеатра «Родина» — одного из немногих сохранившихся в городе памятников постконструктивизма. Инвестор обещает закончить работы до конца следующего года, восстановить фасады и интерьеры, а также вернуть главную изюминку здания — открытую крышу, куда летом сможет попасть любой желающий.

«Родина» несколько лет назад вошла в состав 39 кинотеатров, которые город продал частной компании на условиях создания в них районных центров — площадок, совмещающих в себе торговую, развлекательную и культурно-социальную функцию. Первый центр на месте кинотеатра «Ангара» открыли в конце прошлого года, до конца этого лета планируют открыть еще шесть. Все они находятся на окраинах, где зачастую не хватает не только кинотеатров, но и современных кафе, ресторанов и магазинов.

Архитектурный памятник среди 39 кинотеатров только один — «Родина». Поэтому его не снесут и не реконструируют, как другие здания. Напротив, реставраторов ждет довольно большая и кропотливая работа по приданию постройке ее первоначального облика. «Здание кинотеатра является одним из немногих сохранившихся в Москве памятников постконструктивизма», — отмечает глава Мосгорнаследия Алексей Емельянов. — Этот стиль был популярен в 1930-х годах, некоторые истории архитектуры называют его советским ар-деко. Он сочетал в себе четкие линии и совершенную симметрию конструктивизма с колоннами, капителями, фризами и другими декоративными элементами классической архитектуры. За более чем 80-летнюю историю своего существования кинотеатр пережили несколько реконструкций. Но его исторический облик почти не изменился».

Восстанавливать реставраторам придется только небольшие элементы. Например, по историческим документам воссоздадут металлические и деревянные ограждения лестниц, раскроют заложённые в конце 1960-х оконные проемы, в том числе восьмигранное окно на втором этаже.

СЕРВИС В Москве снова открылись места для деловых и романтических встреч

Центр притяжения

Татьяна Леонтьева

В Москве после снятия ограничений продолжают открываться кафе, рестораны, летние веранды и фитнес-клубы. Главное условие — соблюдение норм и требований Роспотребнадзора.

Все они вышли из карантина с серьезными экономическими потерями из-за долгого простоя. Но не все стремятся тут же возместить упущенное за счет клиентов. А даже наоборот. Одним из них является Центр международной торговли, который не прекращал оказывать услуги своим арендаторам, клиентам и гостям весь период вынужденной изоляции. Но некоторые направления бизнеса ЦМТ все-таки пришлось поставить на паузу. На время были закрыты фитнес-клубы, рестораны работали только на вынос. Вынужден был приостановить деятельность Конгресс-центр.

Недавно на территории комплекса вновь открылись летние веранды, заработали рестораны и бары, фитнес-клубы. Но даже несмотря на новые программы, дополнительные предложения, акции и скидки не все пока готовы тренироваться в закрытых помещениях, ужинать в ресторанах. Эпидемия хоть и пошла на спад, но еще не закончилась.

И предложение фитнес-клуба ЦМТ пополнила новая услуга — специальная для своих клиентов тренеры разработали программу утренних бесплатных тренировок в парке «Красная Пресня». Помимо этого еще во время вынужденной изоляции для всех желающих оставались в форме начавшиеся тренировки, консультации с диетологом и фитнес-врачом. Для удобства потенциальных

клиентов внедрена услуга онлайн-экскурсии по клубу. Для всех, кто сейчас предпочитает отдых на свежем воздухе, в ЦМТ доступны летние веранды с видом на Москву-реку и утопающий в зелени парк, уютный и всегда прохладный внутренний дворик, а также небольшие уютные патио в окружении деревьев, расположенное вблизи фонтана.

К открытию во всех ресторанах комплекса шеф-повара подготовили новое меню, в основе которого вкусные и легкие летние блюда, десерты полностью из натуральных ингредиентов и яркие, обогащенные витаминами прохладительные напитки. Остались в меню и любимые хиты посетителей.

Чтобы оградить гостей от лишних контактов с предметами многократного использования, была внедрена новая услуга — электронные меню на планшетах, которые проходят антисептическую обработку в присутствии гостей, непосредственно перед подачей. Еще одна новинка периода пандемии — услуга TakeAway. Любое блюдо из меню можно заказать заранее и забрать с собой.

На двадцатом этаже Клубного корпуса одного из отелей ЦМТ на днях открылся новый панорамный ресторан. За его столиками с высоты птичьего полета хорошо видны Новый Арбат, шпиль сталинских высоток, башни бизнес-центра «Москва-Сити» и набережная Москвы-реки. В отдельном зале ресторана с лучшим видом на центр столицы доступна услуга «ресторан для двоих».

На протяжении всего времени самоизоляции Центр международной торговли функционировал в режиме 24/7 для всех своих арендаторов.

В целях обеспечения защиты здоровья сотрудников компаний-клиентов, помимо основных мер, для арендаторов появились дополнительные опции по клинингу офиса. В переговорных комнатах кресла расположили в шахматном порядке для высвобождения большего пространства и обеспечения социального дистанцирования.

Для удобства арендаторов и клиентов запущены сервисы с расширенным функционалом и широким спектром услуг для юридических и физических лиц. Прежде всего это новый личный кабинет на сайте компании, где все клиенты имеют возможность в удаленном режиме осуществлять электронный документооборот, в том числе юридически значимых и финансовых документов.

Также создан новый сервис онлайн-просмотра вакантного офиса, позволяющий не только консультировать нового клиента по телефону или в личной переписке, но и проводить виртуальный осмотр помещения, общаться с помощью видеозвонка. Модернизирован и сервис бесконтактной оплаты, чтобы сделать пользование услугами ЦМТ еще более удобным и безопасным для клиента.

Помимо этого, разработано предложение по краткосрочной аренде от пяти дней полностью готовых и оборудованных небольших офисов с широким спектром дополнительных услуг ЦМТ. Они пользуются большим спросом как среди компаний, которые находятся в стадии прорыва, так и для небольших офисов, которые хотят временно сэкономить. Или увеличить площадь офиса с учетом необходимости обеспечения соответствия рабочих пространств новым требованиям безопасной социальной дистанции.

Одним словом, Центр международной торговли использовал время самоизоляции максимально продуктивно для совершенствования имеющихся и разработки новых услуг, предоставляемых клиентам, уделяя приоритетное внимание безопасности и защите здоровья своих гостей и арендаторов.



В ресторанах ввели электронные меню на планшетах, чтобы оградить гостей от лишних контактов.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

ООО «Экостройпроект» (г. Пермь) уведомляет о начале общественных обсуждений (в форме слушаний) проектной документации по объекту государственной экологической экспертизы «Рекультивация промплощадки с организацией стока шахтных вод и мероприятиями по предотвращению воздействия на окружающую среду Рахматульского водоема ш/у «Усьва 1-2» ОАО «Кизелуголь» (шахта им. 40 лет Октября).

Строительство объекта планируется осуществлять на территории Шумихинского сельского поселения Гремячинского района Пермского края.

Место расположения объекта: Шахтоучасток «Усьва 1-2» шахты им. 40 лет Октября, на Западе поселка Шумихинский Гремячинского городского округа Пермского края.

Основные характеристики объекта: Цель строительства: приведение в безопасное состояние поверхности промплощадки шахтоучастка «Усьва 1-2» ликвидированной шахты им. 40 лет Октября ОАО «Кизелуголь».

Проектной документацией предусмотрено горно-техническая рекультивация породного отвала ш/у «Усьва 1-2» санитарно-гигиенического и природоохранного назначения: планировочные работы на отвале, придание отвалу устойчивой формы, мелиорация пород, создание корнеобитаемого слоя и посадка растительности.

Площадь рекультивации: ~ 30 га.

Заказчик проектной документации: Министерство энергетики Российской Федерации (ИНН 7705847529, почтовый адрес: 107996, ГСП-6, г. Москва, ул. Щепкина, д. 42, стр. 1, 2).
Разработчик проектной документации: ООО «Экостройпроект» (ИНН 5902132117, Почтовый адрес: 614081, г. Пермь, ул. Голева, 10 «А», тел.: 8 (342) 238-36-66, E-mail: ekostroiprakt@yandex.ru).

Ответственный за организацию общественных слушаний: администрация Гремячинского городского округа Пермского края.

Ознакомьтесь с материалами проекта, предоставьте замечания и предложения можно в здании администрации Гремячинского городского округа в течение 30 дней с дня опубликования данного объявления по адресу: Пермский край, город Гремячинск, ул. Ленина, дом 164 «А», кабинет № 101, время приема: с 10.00 до 12.00, телефон для справок: 8 (34250) 2-12-63.

Общественные слушания по материалам проекта состоятся 18 августа 2020 г. в 10.00 по адресу: Пермский край, город Гремячинск, ул. Ленина, дом 164 «А», 3-й этаж, актовй зал.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

Информируем о продолжении общественных обсуждений по объекту государственной экологической экспертизы — проектной документации «Строительство факельной системы закрытого типа».

Цель намечаемой деятельности: строительство факельной системы закрытого типа с возможностью бездымного сжигания факельных сбросов не более 290 тонн в час с целью обеспечения единовременного бездымного сжигания 390 тонн в час факельных газов при совместном сжигании на закрытой факельной установке и существующем факеле матевого типа.

Местоположение намечаемой деятельности: 607650, Нижегородская область, Кстовский район, г. Кстово, проезд 4-й (Промышленный район), д. 2.

Заказчик: ООО «СИБУР-Кстово». Юридический адрес: РФ, 607650, Нижегородская область, Кстовский район, город Кстово, проезд 4 (Промышленный район), дом 2. Руководитель проекта — Пахомович Сергей Павлович. Тел.: +7 (930) 691-14-65.

Проектировщик (разработчик ПД и ОВОС): АО «Самаранефтехимпроект». Юридический адрес: РФ, 443110, Самарская область, г. Самара, ул. Ново-Садовая, 11. Главный инженер проекта АО «Самаранефтехимпроект» — Сальникова Ирина Игоревна. Тел.: 8 (927) 784-62-28.

Орган, ответственный за организацию и проведение общественных обсуждений: администрация Кстовского муниципального района.

Примерные сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС): II — III кв. 2020 г.

С комплектом проектной документации в соответствии с Постановлением Правительства РФ № 87 «О составе разделов проектной документации и требования к их содержанию» (включая Техническое задание на разработку проектной документации и предварительный вариант материалов ОВОС) можно ознакомиться с 19 июля 2020 г. по адресу: администрация Кстовского муниципального района, Нижегородская обл., г. Кстово, пл. Ленина, д. 4, каб. 447 с понедельника по четверг — с 9.00 до 16.00, в пятницу — с 9.00 до 15.00, обед с 12.00 до 13.00 (местного времени), и далее в течение 30 календарных дней после объявления слушаний (до 17 сентября 2020 г. включительно).

Вопросы, замечания и предложения от общественности в этот же срок принимаются в Журнале, который будет находиться вместе с материалами ПД по адресу: администрация Кстовского муниципального района, Нижегородская обл., г. Кстово, пл. Ленина, д. 4, каб. 447.

Общественные слушания по объекту государственной экологической экспертизы ПД «Строительство факельной системы закрытого типа» **состоятся 18 августа 2020 года в 14.00** по адресу: администрация Кстовского муниципального района, Нижегородская обл., г. Кстово, пл. Ленина, д. 4, актовй зал.

Доступ общественности к окончательному варианту проектной документации (включая материалы ОВОС и ТЗ) обеспечивается до принятия решения о реализации намечаемой деятельности.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

В соответствии с Федеральным законом № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе» и требованиями Положения об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации, утвержденного приказом Госкомэкспертизы РФ № 372, Государственное казенное учреждение «Дирекция капитального строительства и инвестиций Ямало-Ненецкого автономного округа» информирует о начале общественных обсуждений проектной документации по объекту «Пункт переработки твердых бытовых и биологических отходов с подземной дорогой, с Салемал Ямальского района», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду (далее ОВОС).

Название и цель намечаемой деятельности: пункт переработки твердых бытовых и биологических отходов предназначен: 1) для обезвреживания: твердых бытовых отходов (ТБО), образующихся от жилищного фонда и организаций социально-бытового назначения; биологических отходов (БО), получаемых при переработке пищевого сырья животного происхождения (оленей), тугов животных и птиц;

2) для размещения на специально оборудованных площадках: крупногабаритного и строительного мусора (КГМ и СМ); стекла и металлолома, вывезенных из ТБО; золь, образующейся при обезвреживании ТБО и БО.

Месторасположение намечаемой деятельности: РФ, Ямало-Ненецкий автономный округ, Ямальский район, с. Салемал.

Заказчик: Государственное казенное учреждение «Дирекция капитального строительства и инвестиций Ямало-Ненецкого автономного округа». Адрес местонахождения: 629008, ЯНАО, г. Салемал, ул. Ямальская, д. 11Г; e-mail: dks@dks.gov.yanao.ru

Проектировщик: Общество с ограниченной ответственностью «Обская строительная компания». Адрес местонахождения: 629002, ЯНАО, г. Салемал, ул. Дюповская, д. 3. e-mail: oskprojecits@gmail.com.

Орган, ответственный за организацию общественных обсуждений: Администрация муниципального образования Ямальский район (629700, ЯНАО, Ямальский район, с. Яр-Сале, ул. Мира, д. 12, тел.: (34996)3-03-34, e-mail: adm@yam.yanao.ru).

Форма общественных обсуждений: общественные слушания в формате видеоконференции в сети «Интернет» на площадке для видеоконференций Zoom по адресу: <https://us44web.zoom.us/j/7296098577>; пароль для подключения к конференции: 123.

Проектирование документации, включая материалы ОВОС, представлена на официальном интернет-портале Ямальского района ЯНАО и доступна по ссылке: <https://cloud.mail.ru/public/4gtC/2PKR8AG6/>

Форма представления замечаний и предложений: в письменном виде в книге предложений и замечаний в общественных приемных, а также на электронную почту: tbo.salemal@mail.ru

Адреса общественных приемных: — 629700, ЯНАО, Ямальский район, с. Яр-Сале, ул. Мира, д. 12, каб. 2а, управление по делам малочисленных народов Севера Администрации МО Ямальский район;

— 629700, ЯНАО, Ямальский район, с. Яр-Сале, ул. Советская, д. 12, Ямальское районное общественное движение коренных малочисленных народов Севера «Ямал».

Сроки проведения общественных обсуждений проектной документации по оценке воздействия на окружающую среду: 1) ознакомление общественности с проектной документацией, включая материалы ОВОС, прием замечаний и предложений с 10 июля 2020 г. по 11 августа 2020 г.

2) проведение общественных слушаний: **11 августа 2020 года в 15.00** (время местное, ЯНАО).

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

ПЕРСОНА Почему Елена Камбунова стала явлением, а ее песенная интонация — событием для целого поколения

Искусство тишины

Елена Новоселова

Народная артистка России Елена Камбунова отмечает юбилей. 11 июня Театр музыки и поэзии в полном составе соберется на ее даче под Колодной. Наверняка, будут звучать любимые песни. А можно ли петь тишиной и почему одна музыка оглушает, а другая, наоборот, укрупняет мысли, певица рассказала «РГ» накануне.

Мать Елена

У Елены Камбуновой удивительный дом. Как будто гигантская птица присела среди кустов, не успев сложить крылья. Его спроектировали монахи Ново-Голутвина монастыря. Странная история, впрочем, как и все вокруг. «Ты хочешь, чтобы я был гибкий, как ива. Чтобы я мог не разгибаясь, гнуться. Но я другое дерево», как поет Камбунова.

«Я дружу с ними, подворье монастыря находится рядом. Хотела небольшой домик. Но монахи размахнулись. Мать Елена, на все руки мастер, практически построила этот дом. Я сначала испугалась такого огромного, но потом привыкла», — рассказывает актриса с такой знакомой по тону, кажется, неуверенной, стеснительной интонацией.

Сруб из темного, как будто ему сто лет, дерева своей простотой и распахнутостью никаким боком не монтируется к архитектуре холмных, обнесенных глухими заборами особнячков дачной деревушки Воловичи. Дому смотреть окнами в поле ничего не мешает: нет даже виртуальной рабицы, которая хотя бы намечала между хозяйства. Безграничная природа впереди.

«Здесь так тихо. Ничто не заставит меня сделать мощный высокий забор. Терпеть не могу, когда отторзаиваются», — говорит хозяйка. Мы идем мимо гамака на открытой террасе («Мое место, здесь люблю читать»), через гостиную, где в углу любимая икона Ксении Петербургской, поднимаемся на второй этаж. Там все устроено для друзей. Светло и прохладно. Стол большой, деревянный, авторский. «Не Рязинского ли?» — спрашивает фотокорреспондент. — «Точно», — прямо загорается хозяйка. Золотой, создатель древней русской породы «Былина», Анатолий Васильевич дружил со многими известными людьми. К нему приезжали и Алла Пугачева, и Борис Ельцин, и Джим Керри. А Камбуновой он привез этот сделанный по старинным техникам стол прямо домой. В подарок. Завтра за ним легко разместится большая компания из театра. Потом сможет и переключать: топчанов в доме тоже хватает.

На стене символическая и очень любимая фотография: среди знаменитых французских шансонье — обожаемый Жак Брель. Она случайно попала на его концерт в театре Эстрады. Слав актерского мастерства и вокала так потряс молодую Камбунову, что одним из первых спектаклей ее театра стала через много лет постановка «Здравствуйте, Жак Брель!», где она соединила Бреля и Высоцкого.

Как выражается Елена Антонова, дом полон клоуноподобными существами. Среди них изысканный Пьеро — цыгана из еще одного знаменитого спектакля «Игра снов», вечный спутник и альтер эго певицы.

— Чем вам так близок этот беднолицый француз?

— Пьеро способен на все. Он может быть и таким, и сжатым. Это — человек, который открыто говорит то, что он хочет. Смелый и трогательный.

Также смело и трогательно Камбунова во время вручения Госпремии попросила президента помочь слабым. «Я сидела и ждала своей очереди. Не думала, что это скажу. Слушала, как народ славословит, — вспоминает уже давнюю историю Елена. — И вдруг решила, что самое главное в нашей жизни зависит от того, как общество относится к беззащитным людям и животным. Вышла и сказала. У президента мои слова не вызвали непонимания. А вот у некоторых коллег — да. Я видела их лица: на них не было сочувствия...»

Мальчики

Цокая коготями по лестнице, в комнату ворвался молодой веселый пес, черномазый, с желтой блахой в ухе. Такие вешают бездомным и привитым от заразных для человека болезней



АКЦЕНТ

Владимир Дашкевич написал целый цикл песен на стихи Мандельштама. Они меня потрясли. Когда выступала, всегда думала: в зале какой-нибудь стукач да найдется. И находился...

собакам. «Мальчик?» — вырвалось от неожиданности. — Мы зовем его Чернышом, он ничей и очень к нам привязан. Но и «Мальчиков» в моей жизни было много, — поясв намек, объясняет Елена Антонова. — Мальчик-первый — это существо, очень любимое Фанной Раневской. Он, по сути, сделал мне протекцию. Когда я пришла в первый раз к Фанне Георгиевне, он настолько ко мне по-доброму отнесся, что даже удивил хозяйку. Пес далеко не всех привлекал. Поэтому Раневская сказала: «Приходите!»

Вообще это чудо, что мы с ней встретились. Мне было лет двадцать пять, когда, уже будучи к Фанне Георгиевне, если хочешь, давай со мной. Мы приехали и были встречены очень сурово. Но позже она смягчилась. Я скромненько сделала в углу, Раневская спросила: «Что вы такая?» Я говорю: «Камбунова». И тогда она изрекла: «Деточка, хорошо, что вы не фифа!» А тут еще и Мальчик мне службу сослужил. Меня до сих пор поражает, что она запомнила мою фамилию.

История Мальчика-второго стала памятником бродячим животным «Сочувствие». — Эту собаку все очень любили. Она жила при метро «Новослободская», там ее прикармливали, а потом молодая девушка ее убила, — говорит Елена Антонова. — Мальчик мне службу сослужил. Меня до сих пор поражает, что она запомнила мою фамилию.



Дом полон клоунов. Среди них и кукла Пьеро. Это беднолицый француз — альтер эго певицы. Трогательный и смелый.

История Мальчика-второго стала памятником бродячим животным «Сочувствие». — Эту собаку все очень любили. Она жила при метро «Новослободская», там ее прикармливали, а потом молодая девушка ее убила, — говорит Елена Антонова. — Мальчик мне службу сослужил. Меня до сих пор поражает, что она запомнила мою фамилию.

Блицпрос

ТЕНИ ЗВУКА

Про вас говорят: Камбунова — это искусство тишины...

ЕЛЕНА КАМБУНОВА: У меня есть песня, которую я пою не звуком, а «тенью звука». Без микрофона это невозможно. Песня Окуджавы «После дождика». Если я ее буду петь громко, она исчезнет. Крупно звучит только шепот.

Ваша любимая военная песня?

ЕЛЕНА КАМБУНОВА: Если выбирать одну, то это «Простите пехоте» Булата Окуджавы. Но у нас есть спектакль «Победа-реквием». Я очень его люблю и сама в нем участвую.

Откуда родом ваши родители?

ЕЛЕНА КАМБУНОВА: Мои корни в Донецкой области. Там со времен Екатерины Великой было много греческих поселений.



У Елены Камбуновой удивительная дача. Ее спроектировали монахи соседнего монастыря.

Вторая кошка Камбуновой Лусик (сокращено от Лвусик) — персиковый мохнатый зверь, лишь мелькнув своей гривой и скрылся в прохладной тени вишен.

И цветы, и шмели, и трава

Соцель в зените. В теплице буйствует капуста, на клумбе вместе с цветами — картошка, пышный куст чертополоха на скошенном хозяйском поле — красота летней дачи! «И цветы, и шмели, и трава, и колосья. И лазурь, и полуденный зной...» — приходит на ум Иван Бунин в исполнении Камбуновой.

Она любит лето за то, что цветут ромашки, «божественные глаза», вообще благоволит к полевым цветам, которые растут сами по себе. Но вот летним человеком, ни по духу, ни по темпераменту и эстетическим предпочтениям, Елену Антонову назвать трудно. В ее деликатном и тихом искусстве пушкинская осенняя глубина и

На террасе любимого дома хорошо читать и пить чай. Здесь же сушат травы и грибы.

поэзия. «По красоте, конечно, ничто не сравнится с осенью, — актриса замечает, что находит полное понимание. — Такое разнообразие красок, неярких, мягких. Особенно хороши осенние деревья. Вот у меня здесь перед крыльцом — пять березок. Ничего нет трогательней. Деревья для меня — радость земли. Они тоже живые. Кстати, недавно узнала, что Антон Павлович Чехов старался везде, где бывал, посадить куст, дерево».

«Другие деревья» — это вообще тема творчества. Например, надо быть «другим деревом», чтобы начать петь Гумилева, которого расстреляли за антисоветский разговор, и Мандельштама, который поставил диагноз: «Мы живем, под собою не чуя страны...»

— Я как-то с самого начала поняла, что песни со средними стихами меня не устраивают. Владимир Дашкевич написал целый цикл песен на стихи Мандельштама. Они меня потрясли. Когда выступала, всегда думала: в зале какой-нибудь стукач да найдется, что-нибудь куда-нибудь напишет. И действительно, писали. У меня с репертуаром бывали сложности.

Очень рано поняла, что в стране происходили чудовищные вещи. Не только потому, что родственники репрессированы. По стихам поняла. «Реквием» Ахматовой, который я исполняла, не мог на меня не оказывать воздействие. Окуджава удивительный. Это для меня такой вот самый-самый дорогой человек, потому что он писал только о доброте, о красоте. По его песням можно учиться жить. «Совесть, благородство и достоинство. Вот оно святое наше воинство! Протяни ему свою ладонь, за него не страшно и в огонь». Это программа жизни.

Про совесть и достоинство раньше говорили на кухнях, теперь вот на дачах. Тихий голос поколения, предпочитающего стихи другим видам искусства, не слышавший из личного авто, на котором из-за коронавируса смотрят концерты звезд на стадионах. Или: «Не оставляйте стараний, мастер, не убирайте ладони со лба?»

— Поеса, к счастью, не все уничтожила. Когда я начинала, студенческая молодежь очень интересовалась поэзией. Впрочем, были встречи и с другой аудиторией, когда люди недоумевали: «Я такое дерево»? Что это? Про что это? Привыкли же себя в песне и по-другому. Сейчас смотрю в совершенно другой прагматичный зал. О рождении песни мало кто говорит, а ведь мы такие, какую музыку слушаем.

Но вот неожиданность: в Краснодаре возник фан-клуб Елены Камбуновой. Группа мальчиков и девочек, которым по 14–15 лет, изучают ее записи, хорошо знают песни. Может быть, мир еще повернется к другой музыке на великие стихи? ●

Российская Газета
ДИРЕКЦИЯ ПО РЕКЛАМЕ:
(499) 257 40 98
(499) 257 37 52
E-MAIL:
REKLAMA@RG.RU
ПОДРОБНОСТИ НА САЙТЕ:
WWW.RG.RU

ПРИГЛАШАЕМ К СОТРУДНИЧЕСТВУ
САМЫЕ ВЫГОДНЫЕ УСЛОВИЯ
ДЛЯ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ

ОБЪЯВЛЕНИЕ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» Высшая квалификационная коллегия судей Российской Федерации объявляет об открытии вакантных должностей:

- 5 (пяти) судей Второго кассационного суда общей юрисдикции;
- 10 (десяти) судей Девятого кассационного суда общей юрисдикции;
- заместителя председателя Красноярского краевого суда;
- заместителя председателя Вологодского областного суда;
- судьи Четвертого арбитражного апелляционного суда;
- заместителя председателя Астраханского гарнизонного военного суда;
- судьи Нижегородского гарнизонного военного суда.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 5 статьи 5 вышеназванного закона, принимаются от претендентов на указанные вакантные должности с понедельника по четверг с 10.00 по 18.00, в пятницу — с 10.00 до 16.45 (обед с 13.00 до 13.45) по адресу: 123995, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 8, стр. 4, каб. № 105.

Последний день приема документов — 12 августа 2020 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, рассмотрению не принимаются.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Министерство промышленности и торговли Российской Федерации в соответствии с постановлением Главы муниципального образования «Камбарский район» Удмуртской Республики от 29.06.2020 г. № 340 объявляет о начале процесса общественных обсуждений проектной документации «Выполнение ликвидационных мероприятий на объекте по уничтожению химического оружия в г. Камбарка Удмуртской Республики (зона хранения)».

Проектная документация содержит материалы оценки воздействия на окружающую среду (ОВОС), в том числе техническое задание по ОВОС.

Название и месторасположение намечаемой деятельности — выполнение ликвидационных мероприятий на объекте по уничтожению химического оружия в г. Камбарка (далее — объект «Камбарка») Удмуртской Республики (зона хранения).

Цели намечаемой деятельности — выполнение ликвидационных мероприятий в зоне хранения объекта «Камбарка» и размещение отходов, образованных от уничтожения запасов химического оружия и ликвидации последствий деятельности объекта «Камбарка» в соответствии с действующими санитарно-гигиеническими и природоохранными требованиями и нормами.

Разработчиком проектной документации (в том числе и материалов ОВОС) является ООО «Институт по проектированию производств органического синтеза (ООО «Гипросинтез») (400074, г. Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 30а, тел.: (8442) 55-18-55, 97-55-44, E-mail: info@giprosintez.ru).

Наименование и адрес заказчика — Министерство промышленности и торговли Российской Федерации (125039, г. Москва, Пресненская наб., д. 10, стр. 2, тел.: +7(495)547-80-72).

Примерные сроки проведения ОВОС — от момента настоящей публикации — 60 дней.

Орган, ответственный за организацию общественного обсуждения, — Администрация муниципального образования «Камбарский район» Удмуртской Республики.

Форма общественных обсуждений — регистрация мнения общественности в письменном виде в форме опроса.

Сроки и место доступности технического задания по ОВОС — проектная документация, содержащая материалы ОВОС, в том числе техническое задание по ОВОС, доступна для рассмотрения и подготовки замечаний и предложений заинтересованных лиц: с 15.07.2020 года по 15.08.2020 года на официальном сайте исполнителя работ: <https://www.giprosintez.ru>.

Свои замечания и предложения можно направлять с пометкой «общественные слушания» по адресу электронной почты: info@giprosintez.ru и почтовым отправлением по адресу: 400074, г. Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 30а.

Опрос проводится с 16 августа (с 00 часов 00 минут по московскому времени) по 20 августа (до 23 часов 59 минут по московскому времени) 2020 года.

Опросные листы доступны для скачивания на официальном сайте <https://www.giprosintez.ru> в разделе «О компании» / Ответственные обсуждения в период проведения опроса с 16 августа по 20 августа 2020 года.

Заполненные опросные листы направляются по адресу электронной почты: info@giprosintez.ru.

Принятие от граждан и общественных организаций письменных замечаний и предложений по проектной документации (в том числе материалов ОВОС и техническое задание по ОВОС) осуществляется в течение 30 дней после окончания общественного обсуждения по адресу: 400074, г. Волгоград, ул. Рабоче-Крестьянская, д. 30а, а также на эл. почту: info@giprosintez.ru.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

Акционерное общество «АВТОВАЗ» совместно с Министерством промышленности и торговли в соответствии с Федеральным законом от 23.11.1995 г. № 174-ФЗ «Об экологической экспертизе», «Положением об оценке воздействия намечаемой хозяйственной и иной деятельности на окружающую среду в Российской Федерации», утвержденным Приказом Госкомэкологии РФ от 16.05.2000 г. № 372, в рамках подготовки материалов оценки воздействия намечаемой деятельности на окружающую среду информирует граждан и общественные организации о проведении общественных обсуждений (в форме слушаний) проектной документации «Строительство площадки для хранения соевых трансформаторов», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности, с целью выявления общественных предпочтений и их учета в процессе проведения оценки воздействия.

Наименование проекта: строительство площадки для хранения соевых трансформаторов на территории производственной площадки АО «АВТОВАЗ».

Цель: временное хранение и складирование соевосодержащего оборудования (выведенных из эксплуатации трансформаторов).

Месторасположение: РФ, Самарская область, г. Тольятти, Южное шоссе, 36, территория производственной площадки АО «АВТОВАЗ».

Наименование и адрес заказчика: АО «АВТОВАЗ», РФ, 445024, Самарская область, г. Тольятти, Южное шоссе, 36.

Примерные сроки проведения оценки воздействия на окружающую среду: июль–сентябрь 2020 года.

Орган, ответственный за организацию общественного обсуждения: Департамент городского хозяйства Администрации г.о. Тольятти Самарской области.

Общественные обсуждения проектной документации «Строительство площадки для хранения соевых трансформаторов» в форме слушаний состоятся 20 августа 2020 г. с 15.00 до 17.00 дистанционно на основании Постановления Правительства РФ от 11.06.2020 № 849 с использованием средств дистанционного взаимодействия. Подключиться к собранию можно по ссылке: <https://meet.vaz.ru/vera.podurneva/2W04STB9> или присоединиться к собранию Skype по телефону: +7 (8482) 644000, идентификатор конференции — 65648138.

Форма представления замечаний и предложений: электронная.

Замечания и предложения общественности и всех заинтересованных сторон к проектной документации «Строительство площадки для хранения соевых трансформаторов», включая материалы оценки воздействия на окружающую среду намечаемой хозяйственной и иной деятельности, просим направлять на электронный адрес: vera.podurneva@vaz.ru в течение 30 дней с момента проведения общественных слушаний.

Сроки и место доступности материалов по оценке воздействия на окружающую среду, включая ТЗ: в течение 30 дней с момента опубликования настоящего объявления на официальном сайте АО «АВТОВАЗ»: www.avto.vaz.ru.

НА ПРАВАХ РЕКЛАМЫ



В первую программу молодой актрисы попали песни Новеллы Матвеевой и Булата Окуджавы. На концерты ломился университетская молодежь. Камбунова стала ее голосом.

ТЕМА Как интернет и пандемия меняют институт брака

Любовный фастфуд

Елена Новоселова

По данным ВЦИОМ, 58 процентов молодых людей от 18 до 24 лет считают нормальным жить вместе, не вступая в официальный брак. Более того, современные мужчины больше всего ценят легкость и неограниченность отношений.

Хочешь большой, но чистой любви, спрашивал один киношный персонаж и звал девушку на сеновал. В советское время это воспринималось как грубый юмор. Сегодня — как один из обычных сценариев отношений между мужчиной и женщиной. На дворе — новый виток сексуальной революции. Об этом говорят не только специалисты, но и родители молодых пар, в голову у которых не укладывается, как можно «так жить».

Секс в большом городе

Команда ВЦИОМ под руководством социолога Владимира Ильина в исследовании «Двое в обществе. Интимная пара в современном мире» сосредоточилась на молодых горожанах, состоящих в «неформальных» отношениях или, как без уценной деликатности говорят в народе, сожителях. Первое, на что они обратили внимание: диджитал-технологии коренным образом изменили сексуальную жизнь в больших городах. Теперь не нужно хипповать или посещать нудистские пляжи, как делали первые аполлоны свободы в любви: клики мышью обеспечат новый стиль жизни.

«Когда мы начинали это исследование, многие просто стеснялись признаться, что пользуются сайтами знакомств. Сейчас это стало атрибутом обычного молодого человека. Произошел качественный скачок в обустройстве сексуальных отношений. Если раньше «площадка», где происходил выбор партнера, была ограничена географически «пятачком» улицы, деревни, трудового коллектива, студенческой группы, теперь она разрослась до планеты», — говорит Ильин. — Это парадокс горизонта.

Девушка кажется лучшей только до следующего клика, который открывает новые перспективы и новые надежды. Мало того, в историях современных пар не редкость параллельный поиск: человек вроде бы выбрал себе партнера, а рука все равно тянется к пресловутой мышке.

По мнению ученых, отноше-



ние к сексу среди молодых развивается по типу любви к быстрой еде. Для этого процесса придуман и термин: «максимализация». Параллель с фастфудом весьма остроумна, если заметить, что технология «приготовления» знакомства в последние годы упрощается в мировом масштабе, чему, к примеру, способствуют качественные электронные переводчики, которые снимают проблему языкового барьера.

Социологи сообщают о наступлении в России так называемого эмоционального капитализма, который сменяет эмоциональный социализм.

Это одна из причин, почему старшие родственники современных любовных пар, привыкшие воспринимать брак как историю от первого поцелуя к общему месту на кладбище, не могут понять и одобрить легкие «проектные отношения»: взял «роман» с полки», прочитал, поставил на место, взял другой... Миссия рождена детей уступает гедонистической задаче получить совместное удовольствие.

«Старшие привыкли, что сексуальная жизнь ориентиро-

АКЦЕНТ

Примерно на две равные группы разделились те, кто считает, что в одиночестве легче перенести самоизоляцию, и те, кто думает наоборот

вана на судьбу: встретился, посмотрел друг на друга, голова закружилась, а дальше «как пойдет!» — объясняет содиректор программы гендерных исследований Европейского университета Анна Темкина. — Другое дело, эмоциональный капитализм — это когда все подчиняется, калькулируется. Если романтическая любовь основана на женщине и помогала ее индивидуализации, то вот эти новые тренды освобождают от глубоких эмоций и позволяют построить интимную сексуальную жизнь как проект».

Страхи настоящих мужчин

Между тем и психологи, и сексологи фиксируют гранди-

озные изменения самой структуры брака. «Автономия и свобода партнеров друг от друга являются не тем, что разъединяет людей, а наоборот, тем, что их скрепляет и дает ощущение стабильности», — высказывает на первый взгляд, противоречивое суждение известный врач и психотерапевт Лев Щеглов. — В паре такая мотивация (поклонение собственному «эго») кажется странной, но она существует, и она работает на совместимости».

Среди современных пар можно, к примеру, наблюдать парадоксальное переплетение консервативной и либеральной философии жизни. «Либеральная составляющая проявляется в расширении практики интимного сожителства, — считает Ильин. — Эти отношения переходят из категории греха и аморальности в категорию стиля: каждый выбирает свое и о вкусах не спорят. Все допустимо. А на консервативном фланге — неприятие ювенальной юстиции и критика закона о домашнем насилии: то есть посторонним (государству и обществу) нечего вмешиваться, брак — частное дело частных лиц».

С жалобами на то, что партнер или супруг слишком оберегает границы «своей территории», не раз сталкивалась практикующий психолог, автор книги «Страхи настоящих мужчин, которые должны знать каждая женщина», блогер Анетта Орлова. «Поведенческая автономия, конечно, способствует развитию самостоятельности и конкурентности. Все чаще свободу толкуют именно как необходимость, чтобы воплотить свой замысел жизни, — подчеркивает она. — Сегодня люди с деньгами и образованием при желании могут обеспечить себе комфортное существование и без партнеров».

А коронавирусу только обо-

стрил вопрос совместного быта. По словам социологов, примерно на две равные группы разделились те, кто считает, что в одиночестве легче перенести самоизоляцию, и те, кто думает наоборот. «Ситуация пандемии позволила заметить, сколько обязанностей у среднего класса было передано на аутсорсе (начиная с няни и сотрудников клининговых компаний до репетиторов). И оказалось, что в обычные не карантинные дни пары в основном бывали вместе, только когда ходили по магазинам или на прогулку. То есть суть, смысл семьи (ее приватность и интимность) сконцентрирована вокруг досуга и отдыха», — замечает доцент кафедры социологии факультета НИУ ВШЭ (Санкт-Петербург) Лариса Шаповалова.

Гаджеты коренным образом изменили сексуальную жизнь в больших городах.

«Жесткое ограничение нормального сексуального поведения становится фактически невозможным», — считает Щеглов.

С глобальным преобразованием рынка партнеров, который стал безграничным, появились и новые профессии. Например, web-модели, которые обеспечивают виртуальный секс с помощью web-камер. «И эта область деятельности становится очень популярной».

Сексологи и web-модели

Молодой мужчина вместо общества жены-красотки предпочитает смотреть детские мультики. Эта история была бы смешной, если бы не была такой грустной. «Новые явления в

сексуальном поведении нас измывают. Это сексголизм и так называемая эротическая скука, когда человек игнорирует секс при отсутствии сугубо медицинских затруднений, а также появление сообществ асексуалов, — делится Лев Щеглов. — И культ юности, который перемалывает судьбы, семьи и обезличивает многомиллиардные обороты всех этих диетологов, корректоров фигуры, «отрезателей» и «пришивателей» чего-то».

По мнению сексолога, новый виток сексуальной революции, который накрыл все мегаполисы мира, привел к тому, что количество вариантов сексуальных сценариев просто не поддается подсчету. «Культура, как говорил Дмитрий Лихачев, развивается по принципу сужения сферы запретного. Она постепенно суживается, как шагреневая кожа. И позитивного, и негативного в этой тенденции можно обнаружить достаточно», — признает врач.

Например, отчлененную норму от патологии стало труднее. И критерии, которые еще 20 лет назад считались достоянием и объективными, сегодня теряют свою «демаркационную».

«Жесткое ограничение нормального сексуального поведения становится фактически невозможным», — считает Щеглов.

«Пара спланируется только в режиме интимности: интеллектуальной (есть, о чем поговорить), духовной (разделяем общие ценности), эротической (переживание другого тела, где духовное и телесное переплетаются) и сексуальной с акцентом на физиологию. Идеально, когда все эти составляющие совпадают. И это по-прежнему случается», — убеждает Владимир Ильин.

«Я не вытеснит «мы»

Но вот что важно во всей этой чехарде новостей и новинок: люди по-прежнему женятся. «Пары все равно образуются. И это при том, что законную жену можно заменить и в сексе, и в готовке еды, и уборке квартиры! Но вот эмоциональную интимность, душевность очень трудно отдать на аутсорсинг. Она сейчас является скрепой брака. Что важно человеку (всякому, даже самому упакованному) от отношений? Ощущать, что ты нужен другому, чувствовать свою причастность, полноту близости, ответственность. Сегодня «я» в браке гораздо больше, но «мы» необходимо», — утверждает Анетта Орлова.

«Пара спланируется только в режиме интимности: интеллектуальной (есть, о чем поговорить), духовной (разделяем общие ценности), эротической (переживание другого тела, где духовное и телесное переплетаются) и сексуальной с акцентом на физиологию. Идеально, когда все эти составляющие совпадают. И это по-прежнему случается», — убеждает Владимир Ильин.

ЦИФРЫ

КАК ПРОЙТИ В БИБЛИОТЕКУ

Русские женщины предпочитают честных, а русские мужчины — красивых.

Такие данные последних опросов ВЦИОМ озвучил его гендиректор Валерий Федоров: «Идеальный избранник для русских женщин должен быть честным — так ответили 22 процента опрошенных социологами. Видимо, наболело. Надежность и защита нужны 19 процентам наших граждан. Ответственность сегодня ищут в мужчинах 16 процентов женщин и практически столько же порядочность и доброту — это 14 процентов. А вот русские мужчины внешность покоряют по-прежнему. Россиян мужского пола, которые обращают внимание сначала на красоту женщины — почти треть. Ум и образованность во втором месте — 22 процента, искренность и честность на третьем месте. В пятерку качеств идеальной женщины входят доброта и хозяйственность».

Удивительно, но 8 процентов наших граждан (это высший показатель) считают, что лучше всего знакомиться со второй половиной в библиотеке. Такие идеалисты больше, чем тех, для кого предпочтительнее дискотека или бар. Но самый популярный ответ, а где вы на самом деле познакомились — «в кругу общих друзей» (27 процентов).

Владимир Ильин

ТЕМА Новый фильм кинодокументалиста Олеси Фокиной «Обнаженность»: почему молодым быть трудно

Куда ж им плыть?

Известный режиссер документального кино Олеся Фокина сняла фильм, который мы сможем увидеть после ковида. Но журналист «Российской газеты» посмотрела его и считает, что это повод для разговора, а легко ли нынешним молодым быть молодыми.

Елена Яковлева

Вокзал, герой чуть ли не всех ее фильмов, электричка, поющая цыганка с ребенком, старый забор подмосковной дачи. Герои ее обязательно куда-то едут, потому что их что-то ждет. Этих, что, сойдя с электрички, идут к даче за облупленным забором, ждет яхта. Которую они строят. Не забавы и корысти ради, а чтобы плыть. По Волге, по морю и так обойти всю Россию. «Подари, Боженька, мне тебя, дороженька!» — сподоб старинным распевом другие молодые люди, но о том же — о неистребимости стремлений.

Мама одного из строителей

якты, Миши Ильюты, скажет, чем ее удивляет ровесники ее сына. Вместо того, чтобы мечтать о престижной работе за границей, они предпочитают открываться из Москвы в Ижевск. Потому что там реально можно поменять жизнь людей. Построить им новый скейт-парк, например.

Фокина — мастер ставить памятник времени, в котором живет. По ее фильмам можно на него оглядываться.

Какется, Олеся Фокина и Елена Яковлева самых таинственных островов все еще распадающегося архипелага документального кино. Их поклонники вприору делить, как когда-то «серовок» и «окуневок». Я из

поклонниц Фокиной, хотя к фильмам Якович тоже испытываю немалый интерес. Но фокинские работы люблю особенно за воздух, сирень, траву, дикие цветы, дождь, за — кажется, что осязаемые прикосновения (на этот раз фильм — результат прекрасной работы оператора Сергея Догорова).

Документальное кино иногда кажется сродним журналистскому репортажу. Но у него иная оптика, оно другое берет в фокус внимания, а иногда даже расфокусирует его. И поэтому для «набитого» журналистского взгляда в кино Фокиной много раздражающего — неотрецензированной, околичного. Кажется, она никогда не метит в «молоко» или по воробьям, снимает какие-то кривые стежки, поросшие нестриженной травой,

АКЦЕНТ

Нежелание расставаться с молодостью, с лучшим в ней — обнаженностью души, в глазах режиссера очень много оправдывает. Они имеют право на эту обнаженность

сбитые с веток дождем цветы вишни. Но именно эти ненужные детали и захватывание в кадр огромного количества случайностей, всего негероического, что вроде бы «мимо кассы» — и делают ее фильмы незабываемыми.

В этом фильме, например, у нее есть кадры восточной борьбы — одной из тех, за которые дают разноцветные пояса и которой борется президент. Ею очень аккуратно и тактично, очень красиво, но по-настоящему — поиск ответа на актуальный для них вопрос «есть ли любовь?».

Переживание любви — счастливой, несчастливой, неузнаваемой себя и неотпускающей даже в несчастье (как у актера Никиты Найденова), с горьким опытом развода — одна из основных линий фильма.

А мальчик, которого зовут Арсений Фокин (наверное, родственник режиссера), в тинейджерском эге возрасте, заявляет свое неверие в любовь. Не один, но именно он — наиболее убедительно. Он не верит, потому что мир густо свидетельствует о ее продажности. И выставляет за нее цену. Ну какая уж тогда любовь! Не знаю, может быть, режиссер по уязвимости родства уступает своему герою, но у говорящего есть особенная правота. Мы — взрослое общество — в их глазах испортили любовь. И хотим не отвечать за это.

Герои у нее тоже нежурналистские, случайные, без выпуклых и типичных черт. И всегда невероятно разные. Кто-то живет в стиле «а я вот так схожу с ума!», а кто-то вообще папенькина дочка. Правда, вскоре выясняется, что папа умер. А на «альтернативнице» женился психиатр.

Поскольку фильм про молодых, то среди его сквозных тем — поиск ответа на актуальный для них вопрос «есть ли любовь?».

Переживание любви — счастливой, несчастливой, неузнаваемой себя и неотпускающей даже в несчастье (как у актера Никиты Найденова), с горьким опытом развода — одна из основных линий фильма.

А мальчик, которого зовут Арсений Фокин (наверное, родственник режиссера), в тинейджерском эге возрасте, заявляет свое неверие в любовь. Не один, но именно он — наиболее убедительно. Он не верит, потому что мир густо свидетельствует о ее продажности. И выставляет за нее цену. Ну какая уж тогда любовь! Не знаю, может быть, режиссер по уязвимости родства уступает своему герою, но у говорящего есть особенная правота. Мы — взрослое общество — в их глазах испортили любовь. И хотим не отвечать за это.

Главным сквозным сюжетом фильма остается строительство якты «Мир-2» (Мир расшифровывается как «молодость и радость»), спуск ее на воду и путешествие по Волге.

Путешествие это ничем не закончится — скокнется и оборвется. Кто-то почему-то уедет в Москву до конца маршрута — захочет домой или что-то еще (журналистский нос чует здесь психологические неладья и человеческие нестыковки, но кто же даст всунуть в документальный фильм журналистский нос). А у оставшихся на якте все просто поменьше станет выпадать из рук. Местные поза-

рятся на надувную лодку, за которой путешественники поедут за хлебом, «Мир» не там прихватывается, оставшийся на якте «морях» уснет, яхту унесет, и она сломает мачту о мост... — Значит, мы не готовы, — подытожит один из последних членов экипажа, перечислив его (экипажа) конкретные ошибки. Но прозвучит это куда шире — не готовы к самостоятельному плаванию, может быть, не только на лодке, но и вообще. К смекалке готовы, к вызову, к скромности готовы, к перпендикулярности всем логикам и стилям взрослого мира, к движению вопреки (даже самому опасному — политическому), а к абсолютной взрослой ответственности за все — нет.

И этот фильм неожиданно станет ее, Олеси Фокиной — просьбой об амнистии им. Этим, еще не готовым. Умные эксперты уже лет 20 говорят о правомерности и пользе «долгого детства», считая его лучшей страховкой от девятилетних сценариев в жизни, от риска переступить преступную черту.

У Юриса Подниекса, которому посвящен фильм Фокиной (в этом году исполняется 33 года, как он снял свою знаменитую картину «Легко ли быть молодым», если помните, главный сюжет фильма такой же. Непредолимая разница между судьями и обвиняемыми, правыми по каким-то своим заржавевшим формальным, неживым параграфам, и глупостью незапланированного, откуда-то спонтанно вырвавшегося вандализма молодых ребят (разгромил электричку, сами не знают, почему). И не говорит ведь Подниекс, кто прав, а кто виноват. И Фокина ничего не говорит об этом. Но

видна эта зияющая разница между теми, кому трудно быть молодым, и теми, кто про это забыл.

Неготовность к пугающему взрослому миру (от нештучных опасностей службы в силовых структурах до удручающей банальности мира взрослых) и обнаженность в ответ ему — это главная коллизия фильма.

Один герой ее фильма, по возрасту скорее взрослый, уверен, что он не расстанется с молодостью, что в нем не меняется, не уходит искусство. Это нежелание расставаться с молодостью, случившейся в ней — обнаженностью души, в глазах режиссера очень много оправдывает.

По мнению Фокиной, они имеют право на эту обнаженность.

Обнаженные часто «не готовы», да. К ответственности, к спросу, к изменению курса судьбы, к тому, чтобы отстаивать не только свое.

Когда-то декабрьские дни, проведенные с Подниексом в болталках по городу и сидении в крошечном (на 5 кресел) кинозале, где она смотрела его фильмы, закончились для Олеси Фокиной сменой профессии. Она ушла с престижного, популярного, успешного телевизионного «12 этажа» — тогда, по сути, ТВ-олимпиа, — на наше счастье — стала заниматься документальным кино.

Делать фильмы, в которых буквально течет время. Ты видишь вешу, цветущие вишни, дождь, ветер, метущий лепестки по асфальту, лето, жару, музыку из окон, осень, зябкость просторов, холод дождя, наконец, снег. Но в этом фильме заканчивается все в безвременье. Мальчик, решивший идти в армию, чтобы испытать себя, приходит и садится на берегу то ли моря, то ли реки, хвойные дере-

вья вечно зелены, не поимешь, то ли осень, то ли зима, но видно, что это не просто берет, но край. Земли, страны, суши, жизни. И продолжается тема Подниекса, про то, что молодым быть трудно, невольно превращающаяся в фильме Фокиной из утверждения (молодым быть трудно) в вопрос «так почему трудно быть молодым?». Как автор тонкого, почти художественного документального кино, Фокина не заостряет вопросы на журналистский манер. Но их ставит верно. Сегодня мало понимания, что молодым быть трудно. Почему им трудно быть?

Мой коллега считает, что молодым быть трудно, потому что молодой человек не воспринимает себя частью мира. Скорее мир — часть себя. Отсюда и смелость, и экспериментаторство (строительство парусных яхт без особого умения плавать на них). Но с этой точки эгоцентризма должно начинаться взросление.

— Понимание, что не мир вокруг нас, а мы вокруг мира, приходит со временем, — считает коллега. — К этой точке Галилея молодой человек может прийти, только ведомый мудрым астрономом. Тогда возникает внятное понимание собственного масштаба.

Верность себе, своему — любви (или преданной любви) — должна смешаться с верностью чему-то еще. Вообще-то все становится собою, лишь выйдя за свои пределы. Все настоящее свершается именно так.

В этом фильме молодость пока остается в своих пределах. Но ищет выхода. И мудрых «астрономов».

Я уверена, что мы увидим их в новых фильмах Фокиной. •



Современные молодые живут как на вокзале, чтобы быть готовыми куда-то поехать. Этот герой едет строить яхту.

НОВОСТИ Черчесов доволен расписанием от УЕФА

ПАС ОТДАДУТ ОСЕНЬЮ

Сборная России по футболу узнала даты двух товарищеских встреч с командами Швеции и Молдавии...

Со шведами россияне сыграют 8 октября на «Френдс-Арене» в Стокгольме, а с командой Молдавии — 12 ноября на стадионе «Зимбру» в Кишиневе.

Овечкин возглавил очередной рейтинг

КАПИТАН ВПЕРЕДИ

Капитан «Вашингтона» Александр Овечкин возглавил список лучших левых нападающих розыгрыша Кубка Стэнли...

ФУТБОЛ Сегодня пройдут жеребьевки плей-офф еврокубков Разобьют по парам

Сегодня в штаб-квартире УЕФА в Ньоне (Швейцария) состоятся жеребьевки 1/4 и 1/2 финала Лиги чемпионов и Лиги Европы...



Оставшиеся матчи Лиги чемпионов пройдут в Лиссабоне, а Лиги Европы — в Дуйсбурге, Кельне, Дюссельдорфе и Гельзенкирхене

Германии в формате финального турнира по принципу плей-офф. Во всех парах будет сыгран один матч. Финал 21 августа примет Кельн.

«Барселона», в составе которой выступает один из лучших футболистов современности аргентинец Лионель Месси, считается одним из фаворитов нынешнего розыгрыша Лиги чемпионов.

Table with columns: И В Н П М О. Lists statistics for various football clubs like Zenit, Lokomotiv, CSKA, etc.

ТОЛЬКО В «РГ» Самый ценный игрок нашего хоккейного сезона Дмитрий Яшкин рассказал о новом контракте с «Динамо» и вспомнил юность в Чехии

Все шайбы российского чеха

Сезон 2019/20 Континентальной хоккейной лиги хоть и не был доигра до конца, для московского «Динамо» сложился неплохо. На днях Федерация хоккея России (ФХР) назвала призерами чемпионата страны...

Защитник СКА Антон Белов, когда вернулся из НХЛ, говорил, что в КХЛ времени так много, что чай можно попить. У нас какие были первые впечатления?

«Спартак» Крикунов вас публично покрывал на пресс-конференции. Это нормально? Дмитрий Яшкин: Конечно, не очень приятно. Но важно понять, был для этого повод или нет.

Ваша семья уехала в Чехию, когда вам было меньше года. Сложно было поддерживать русский язык, когда все вокруг говорит на другом? Дмитрий Яшкин: Нелегко. Но родители старались, отправляли на каникулы нас к бабушке в Омск.

Свои первые шаги вы делали в ХК «Вестин»? Дмитрий Яшкин: Да, до 15 лет там находился. Это ведь старинный клуб, основанный в 1904 году.

Вам приходилось играть в хоккей в детстве? Дмитрий Яшкин: Да, я и занимался до 14 лет теннисом. Потом выбирал, чем дальше заниматься. Решил, что командный вид спорта мне больше по душе.

Когда вышли на лед, не было ощущения, что немного забьете, как кататься? Дмитрий Яшкин: Да это сложно забыть. Но когда в первый раз выходишь, все-таки чувствуешь, что давно не катался, не стоял на коньках.

Быстро нашли общий язык с главным тренером команды Владимиром Крикуновым? Дмитрий Яшкин: Никаких проблем вообще не было. Я знаю, что от меня ждут и что я должен делать.

Вы приезжали в КХЛ, чтобы, по собственному признанию, доказать, что достойны играть в НХЛ. А теперь продики контракт с «Динамо». Почему? Дмитрий Яшкин: Пандемия — главный довод. Других нет.

Раз речь идет о Чехии, не могу не спросить у вас, в каких отношениях состоите с пивом? Дмитрий Яшкин: В хороших. Народ

Чем туда заманить туристов? Дмитрий Яшкин: Не знаю даже. Может, хоккейной ареной, которая там стоит уже много лет. А вокруг есть много классных горных курортов.

Запомни, как после одного из матчей в серии плей-офф из

Фаворитом матча «Спартак» — «Локомотив»?

«Локомотив» — «Спартак» — «Локомотив»?

«Локомотив» — «Спартак» — «Локомотив»?

«Локомотив» — «Спартак» — «Локомотив»?

«Локомотив» — «Спартак» — «Локомотив»?

Во исполнение Постановления Правительства РФ от 29.10.2010 № 872 «О стандартах раскрытия информации субъектами естественных монополий...

Уведомление о намечаемой хозяйственной деятельности ООО «Новоангарский обогащательный комбинат»...

Извещение о проведении общественных обсуждений 12 августа 2020 года в 11.00 по адресу: Российская Федерация, Краснодарский край...

ИЗВЕЩЕНИЕ о проведении общественных обсуждений Управления поисково-разведочных работ ПАО «Сургутнефтегаз»...

Илья Соболев Сезон 2019/20 Континентальной хоккейной лиги хоть и не был доигра до конца, для московского «Динамо» сложился неплохо.